1n AIAAE=H
FPAGHMATA

o Baowkoi oplopoi ko ocvpPoiiopoi

o Mopyég vpopnuiTev
> Mnbeviké vYpapnpo
> Tetpypévo rTpapnpo
> Miipeg Tppnpo
> Tuyoio Ypopmuo

o TToypoprurota

T UUTANP WRLOL

BaOpoi

> Mippo xewpodiog
» O alyépiOpog Havel - Hakimi
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Elooywyn — totoplkd

Lo

Euler (1736): épupec tov Konigsberg
Mmopel k&molog va tepdosl akpfdc poe wopd amd kébe yépupa;

-~
Kirchhoff (1847): lNevetikd §évbpo
|

Hem= C wem H Loy o J

H

Cayley (1857): M\Bog kopeopévwv vdpoyovavBpokwv CnHapio

+EEEH

Avokprtd MoOnportikd Mpophocton 2023-2024 2 /270




Mepikéc amd Tic epappoyéc tne Oewpiog Mpopnudtwy :

Minpoyopikn (Aévdpa, Avadikd dévdpa, Atatetarypéva Sévdpa,
Addtpe€n (Sudoxion) Sévdpwv, Mpoypappoatiopds, Tuvdeopoloyio
K.ATL.).

ANybpBpor (ANydpBuol ypapnudtwv, AvallHTnon Tpoto Kotd
mAdtog, Avalftnon mpota kotd B&boc, Tomoloyky Sdtaln,
Katdtagn épywv pe tpobeopieg k.AT.).

Awoiknon Emuxeipfioewv (Opyoavoypdpporta, Kevtpikd onueion k. AT.).
Obomotia (O8ikd diktua - xwpnTikdTNTeL - PéYLOTN PO,

Y npotodétnon Spduwv).

T8pavAkd (Aiktue - YwpnTikéTNTA -péEYLOTN pOT)).

lotopio - Kowwviodoyia (Meveadoyikd dévdpar, Pudior (yporpriporto
deopav), Epwtac (ypophipota td6&wv)).

E— SRR VT



[potpNuoTo BEOUWV

Kdabe dvada G = (V(G), E(G)), f (V,E) émou V eivow évar pn kevd
olOvolo ko E eivou évae ovoro amd (um Satetorypéve) Ceoyn {v, u}, pe
v,u € V ovopdleton Ypapnuoe SEORAOV, 1| LTLPOOOLVATOALOTO
TPALPMULOL.

Ta otouyeioe Tou V kaholvtow kopugég, 1| onpeia, 1 kduPou (vertices,
points), evd ta otouxeiat Tou E kahobvtan deopol, | rpoppéc, 1
xopdéc, | Thevpég, N okpég (edges, lines). Av v,u € V, pe {v,u} € E,
téte T v, U ovopdlovton &kpa tou deopol {v, u} ko eivo YELTOVIKA.
Aépe emiong téte éTL T v, U aviikovv oto {v, u}, | étL o {v, u} evdvel
1| TEPLEXEL TAL V, U.

Qo aoyxoAnBoipe 8k pe memepaopéva Yporpuorte, (SnAodi

|V| € N*). To E pmopel va givou (). Tuyvd ypdgouue |V| = n kou

|E| = m. O mAn0&pibuoc |V/| (avt. |E|) ovopdleton T&&n (order) (avt.
péreBog (size)) Tou ypapruartog.
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Mapdaderypo H dvdda G = (V, E) émov V = {vi, v, v3, va, vs, Ve, V7, Vg }
kw E = {{v1, 3}, {vi,va}, {v1, 5}, {v2,v3}, {v2, s}, {v2, s},
{vz,va},{v3,vg}, {v7,vg}} elvou évar ypdpnuo deopmdv. H ypagpiky tou

atelkévion etvail 1 akéAoudn:
Vi
Vg V2

v7 V3

Ve 1% 7
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Y 1o embdpevo Tpdypoppol Xpnototmotovpe Ty BuAioB7kn networkx tng
Python yia vow opicoupe to ypdpnuar G Tou Tp®dTov Topadelyatog.

import mnetworkx as nx
import matplotlib.pyplot as plt

G = nx.Graph() #Create an empty graph

v
E

[1,2,3,4,5,6,7,8] #V is the set of vertices of G
rfs+,31,[01,41,01,5],(2,3]1,[2,5],[2,8],[3,4]1,[3,8],[7,8]] #E is
the set of edges of G

G.add_nodes_from (V)
G.add_edges_from(E)

print ("G has order |V(G)|=",G.order(),"and size |E(G)|=",G.size())
print ("V(G) :",G.nodes ()) #Print the nodes of G
print ("E(G):", G.edges()) #Print the edges of G
for v in G:
print ("The neighbors of", v, "are:", 1list(G.neighbors (v)))

nx.draw_networkx (G) #Draw the graph G
plt.savefig("lectOla.eps") #Save the drawing of G
plt.show() #Show the drawing of G on screen

E— SRR YT



Output:

G has order |V(G)|= 8 and size |E(G)|= 9

v(e): [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8]

E(G): [(1, 3), (1, 4, (1, 5, (2, 3), (2, 5), (2, 8), (3, 4), (3,
8), (7, 8)]

The neighbors of 1 are: [3, 4, 5]
The neighbors of 2 are: [3, 5, 8]
The neighbors of 3 are: [1, 2, 4, 8]
The neighbors of 4 are: [1, 3]
The neighbors of 5 are: [1, 2]
The neighbors of 6 are: []
The neighbors of 7 are: [8]
The neighbors of 8 are: [2, 3, 7]
0.3
0.24
0.14
0.0 4
o014
-0.2 Py
_0.34
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Av oL v, u tawtilovtan éxoupe éva Bpdyo.

MNoapatipnon. Acdopévou 6T oe éva chvolo eTiiTpéTeToll Lot dvo
gpdvion kdbe otouyeiou Tov, ad Tov oploud Tou YPUPHLATOC Seop®dV
TipokUTTEL &TL 08 auTd Bev eTiTpémovTal oute Ppdyol ovte TToAATAGL
Seopol mou vau guvdéouv To 8o Lelyog kopupdv. Tal YPALPAULATE AUTA
ovopdlovtol aTAd Ypo@rortal ko e tétolal B aloyoAnBolpe, ektdg
av ovoupepBel pntd to avtiBeto.

E— SRR ey



Mopwéc ypapnudtwy

o Mndeviké rp&onua ovopdleton éva ypdypnuo G = (V, E) pe

E=1.
Mopaderypo v
Vs o V2
[ J [ J
v7
%
° o3
° ° °
Ve Vs V4

o Tetpppévo ypdpnuor ovopdletan éva ypagnua G = (V, E) pe
V| =1

eV

E— SRR VT



o M\fpeg Tp&opmua ovopdleton éva ypdynuo G = (V, E) tétolo
dote Yu,v € V pe v # u wyoe éu {v,u} € E.
Mopotipnon. To mtAfpeg Ypdopnua pe n kdpuPoug oupPfoArileton e
K.
MNapdderypa To ypdonua K3 elval to
Vi

K3

evd To Yp&enuo Ky eiva to 1 V1 V2

Ky

E— Ty



Ytnv PBuBAoB7kn networkx to TAPEC YPAPNUOL e N KOPUWES
koctowokevdletan ypmopuoToldvtog Ty pébodo complete graph(n), 1
XPNOLLOTIOLOVTAG TG ETOEVEG EVTOMEG:

import mnetworkx as nx
import matplotlib.pyplot as plt

n = 7 #number of vertices

Kn = nx.complete_graph(n)
nx.draw_circular(Kn,with_labels=True)
plt.show ()

Kn = nx.Graph()
Kn.add_nodes_from(range(1,n+1))
for i in range(1l,n+1):
for j in range(i+1,n+1):
Kn.add_edge (i, j)
nx.draw_circular(Kn,with_labels=True)
plt.show ()
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o Tuyaio ypapnua: Kdmoieg popéc kalodpoote vor Sokipdooupe
adyopiBuouc 1 18éec pac Thvw ot SLdpopa Ttapodeiyporta
ypapnudtwv. Mmopodue v ptidyvoupe tétola ‘tuyaio”
Topadelypota xpnoupomolvtog étoeg pebddouc tne BBAobfikng
networkx 1 ypdpovtog dikéc pog pebddouc, dmwe ot emdusva
TopadetypLortal.

H 1o oA 18éa kartorokevtic evog Tuyaiov YpohHuatog e n
kopuyéc sivar to povtélo twv Erdés - Renyi 6mov yio ké&Be
Lebyog kopupov eTuAéyoupe val dMuLovpyfiooupe Tov Seopd Tov Tig
ouvdéel ue bovoéTnTal p.
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‘Evat Tétolo ypdlgpnuo TpokITTEL XpNoLLoTolovTag Ty nébodo
gnp_random_graph(n,p):

import mnetworkx as nx
import matplotlib.pyplot as plt

def random_gnp_graph(n,p,name):

R =

nx.gnp_random_graph(n,p)

nx.draw_circular(R,with_labels=True)
plt.savefig (name+".eps")

plt.show ()

random_gnp_graph(10,0.8, "R1")
random_gnp_graph(10,0.5, "R2")
random_gnp_graph(10,0.2, "R3")
random_gnp_graph(10,0.1, "R4")

L] L] L]

L] L]
%% ’ ’ ’
2 | W .
n=10,p=08 | n=10,p=05|n=10,p=02 | n=10, p=0.1
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Mot athy vAomoinom tng nebédov gnp_random graph(n,p):

import mnetworkx as nx
import matplotlib.pyplot as plt
import random #random numbers

def random_gnp_graph2(n,p,name):
R = nx.Graph()
R.add_nodes_from(range (1,n+1))
for i in range(1,n+1):
for j in range(i+l,n+1):
if random.uniform(0,1) <= p:
R.add_edge (i,j)
nx.draw_circular(R,with_labels=True)
plt.savefig (name+".eps")
plt.show ()

random_gnp_graph2(10,0.8,"R9")
random_gnp_graph2(10,0.5,"R10")
random_gnp_graph2(10,0.2, "R11")
random_gnp_graph2(10,0.1, "R12")

Avokprtd MoOnportikd Mpophocton 2023-2024
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n=10, p=02 | n=10, p=0.1

Mapatipnon: Enedn k&be évag améd toug (5) Tbavoie deopoie
emuAéyeton pe mhavétnto p émeton 6TL To TUYAio YPAPYNUOL TTOL
TLPOKVUTITEL KATA ECO OPO OLVOLLEVETOL VL £XEL p(g) deopoic.
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Ytnv mepimrwon émov Béhoupe To Tuxaio Ypdenua vo éxel n kopuéc
ko okplBdg m deopoi pmopolue va xpnoiotorioouue thv puébodo
gnm random_graph(n,m):

import networkx as nx
import matplotlib.pyplot as plt

def random_gnm_graph(n,m,name) :
R = nx.gnm_random_graph(n,m) #0 <= m <= n(n-1)/2
nx.draw_circular(R,with_labels=True)
plt.savefig (name+".eps")
plt.show ()

random_gnm_graph (10,35, "R5")
random_gnm_graph (10,25, "R6")
random_gnm_graph (10,15, "R7")
random_gnm_graph (10,5, "R8")

E— Ty



/ﬁ | ‘

n=10, m=35|n=10,m=25|n=10,m=15 | n=10, m=5

Mapatipnon (*): Mu viomoinon tng uebbddovu
gnm_random_graph(n,m) pmopel va yivel kactowokevdlovtag éva Tuyaio
uTtootvoho tou [(5)] pe m otoixelo.
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[My€c avoLy TV BeBOMEVWV VLA YPOLPTILOTOL

Trdpyouvv apkeTol LoTdToTOL e SUANOYEC avolyTV Sedopévwy Tou
QLPOPOUV YPOULPHLALT T oTtolol eppavilovTol o TPOLYMOTIKES
kataotdoelg. ‘Evog tétolog totdtomoc etvon to Network Repository
(https://networkrepository.com/):

NETWORK REPOSITORY .
CIENTIFIC NETWORK DATA REPOSITORY WITH
ND MINING TOOLS

soo8ooloBon
80000000000

°
)
°
°
°
°
°

Berkeky Caltech Camnegie Mellon CORNFLL
PuRDuE 740010 UCLA I @0y
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https://networkrepository.com/

Yuvibwg, To Sedopéva TTou alpopolv T ypaphuata sivor Siobéolpal o
HopYn apXEiov Kelévou Ttou TepLéxel MoTo e Beopois Tou YPoYHLATOg
(800 aplBuol oe k&Be ypoupn, ov apBpol SnAdvouv TG eTikéTeG TWV
KOPUPQOV TOV eVVEL 0 Seopudq).

H BupAob%kn networkx éxel tnv wébodo
read_edgelist(’filename.edges’) yla TNV AVAYVWOT TOV
Ypopfpatog and to apxelo filename. edges to omolo TePLEXEL TNV
AoTal Twv Seop®Vv TOu YPOLPHLOLTOC.

import mnetworkx as nx

import matplotlib.pyplot as plt

G = nx.read_edgelist(’realgraphs /email -EU.edges’)

print ("Number of nodes:", G.order (), "Number of edges:", G.size())

Output:

Number of nodes: 32430 Number of edges: 54397

E— Y



PE
ENRON-ONLY

& enron-only (Email Networks)

Download network data

This network dataset s in the category of Email Networks

(b EMAIL-ENRON-ONLY .ZIP

Visualize email-enron-only's link structure and discover valuable insights using the interactive network data
visalization and analytics platfarm. Gompare with hundreds of other network data sets across many different

categories and domains.

ﬁ Acknowledgements & Citation Policy

Please cite the following if you use the data:

@inprocesdings{nr,
title={The Network Data Repository with Interactive Graph Analytics and Visualization},
author={Ryan A. Rossi and Nesreen K. Anmed},
booktitle={AMT},
url={https://networkrepository.com},
year={2015}

Main > Emall Networks > enron-only

foll Network Data Statistics

Nodes

Edges

Density

Maximum degree

Minimum degree

Average degree
Assortativity

Number of triangles

Average number of triangles
Maximum number of triangles
Average clustering coefficlent
Fraction of closed triangles.
Maximum k-core

Lower bound of Maximum Clique

43

623

0.0613612

42

-0.0195359

27K

18

125

0.433907

0359095

10

3 Network Data Preview

~voadleiviiv virA A Nlatwnrk Ranncitarng
Avokprtd MoOnpoctik Mpophocton 2023-2024
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Emiong, apketd dnpogidic eivan o ToTog apxeiov mtx (matrix market file)
To oToio ekTé¢ amd TNV Aota Twv deopmv TepLéxel To TAN00¢ Twv
Beopdv kol Tov ouVoAlkd aplBd Twv kopuYv, eTtiong WTopsl va TtepLéyel
oxéha. Mo TV avdyvwon apxelwv mtx pmopel va xpnoywotmownBel m
péBodoc mmread (’filename.mtx’) tng BPAoBrikng scipy.io.

import networkx as nx
import matplotlib.pyplot as plt
from scipy.io import mmread

a = mmread(’realgraphs/soc-
karate .mtx’)
G = nx.Graph(a)

pos = nx.layout.
kamada_kawai_layout (G)
nx.draw_networkx (G, pos)

plt.show ()

Output:

E— T



Tmoypaphuota

e Troypaenua tov G = (V, E) ovopdleton éval ypdpnua
Gl = (Vl,El) Me V1 Q V kou E1 Q E.
Mopdderypo Vi Vi

V5 V5

V3 v3

V4 V4
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o levetikd (N YeEvwnNTIKS, 1 Lepkd) Ypionua, 1 Ypdpnuo LebEng
tov G = (V, E) ovopdleton éva ypdpnuo Gy = (Vi, E1) pe V4 =V
KOtL El - E.

MNoapdderypo
v2 v2
U7 ,03 U1 113
G Gi

v5 V4 v5 V4

Ty



o KAiko evéc ypaghuortoc ovopdleton kéBe TAfpec uToypdenud Tov.
Méyiotn kAikow evéc ypayruotog ovopdleton k&be kAiko Tou e to
péyioto duvatd aptbud kéuPwv.

Mapodeiypoata
vq v, (4 U9
N
v3 v
v5 U4 vs 3
g

Ou péyloteg kAikeg TV 800 TOPAKATW YPOULPNUATWY eiva ot K3 ko
Ky avtiotouya.
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@ Av G =(V,E) kau v € V, e € E opiloupe Ta vTtoypapriporto
G—-v, G—e wc elfc:
V(G—v)=V\{v} E(G—v)=E\{e € E:vEeg} evd
V(G—e)=V, E(G—e)=E\{e}

Mapodeiypata
v) v3 " v3
“1
g !
G G-v1
5 5
% (%
v6 v6
v) 02 v3
0
71
g
G- 113 G- [} v5
%
v6
%6
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Y VPTIAN P WAL

TopmMipope G tov G = (V,E) pe |V| = n ovopdleton To yp&pnuo
G4 G 1 G* = (V,E) pe ES = E(K,) \ E(G).

Mopadetypo
kY vz U1 772
G G*
v5 3 v5 3
g U4
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BaBuot

Av G = (V,E), vy k&Be v € V opiloupe

Me(v) ={ue V(G): {v,u} € E(G)}.
Téte [Tg(v)| ovopdleton BaOpoég tov kduPou v ko cupPorileton pe
de(v), 1 d(v), 7 deg(v).

Anhad1, Babudc tou v oto G, AMéyetou to TAf0oc Twv deopmdv Tou G
TwV omolwv o v eival dkpo, N Loodivapa o aplbudc Twv yertdévwv Tov v.
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Mopdderypo

Y T0 TapATAV® Ypdenuo, oL kéuBol tou éxouv Toug akdhovBoug

BoBuoic:

Avokprtd MoOnportikd

Ye

Y5

d(v1) = d(vs) =3,
d(Vz) = 2,
d(V3) = d(V6) =1,
d(V5) =0.
Mpophocton 2023-2024

28 /270



KéBe kéuPoc Bobpod undév Aéyetau epovwpévog kdéupoc.

‘Eva ypdpnuo G = (V, E) Méyetou d-koevovikd av dg(v) = d, yio kéBe

vev.

O ehdxiotog (avt. Léyiotog) PoBpég twv kopupmv evde ypapfiuatog

G Bo oupPorileton pe 6(G) (avt. A(G)).

‘Eotw G = (V,E) pe V ={vi,vo,...,vp}.

Axkolovbiow Badpdv tou G Aéyetal 1 TeTepaouévn akoroubia
(d(v1),d(v2),...,d(vp)).

Mopdederypor H akolouBiot BaBucdv tov mapamdve ypoghuatog stvou

(3,3,2,1,1,0).

Moportipnon. Xuvibwcg ypdypoupe Thv akoloubial Babumdv evéc

ypoprfuatog os whivovoo oelpdt.

Ty



import
import

G = nx.

v =1[1,2,3,4,5,6] #V is the set of vertices of G
,2],01,4],[01,6]1,[2,4],[3,4]] #E is the set of edges of G

E

[[1

G.add_n
G.add_e

networkx as nx
matplotlib .pyplot as plt

Graph () #Create an empty graph

odes_from (V)
dges_from(E)

DegreeSeq = []

for v i
Deg

print ("Vertex",v,"has degree",G.degree(v))

n G.nodes:
reeSeq .append (G.degree (v))

DegreeSeq .sort(reverse=True)

print ("

Output:

Vertex
Vertex
Vertex
Vertex
Vertex
Vertex
Degree

Degree sequence of G:", DegreeSeq)

1 has degree
2 has degree
3 has degree
4 has degree
5 has degree
6 has degree
sequence of G: [3, 3, 2, 1, 1, 0]

= O WKFkNW

Avokprtd MoOnportikd Mpoprpocto
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Ou akohoubieg BaBumv éxouvv opiopévoug Teploptopovg, dnAadt dev
avTiotolyoUv dAeg oL akolouBieg puolkdv aplbuov oe okoloubieg
BaBuv ypapnudtwv. Mo apdderypa, Sev uttdpyel ypdypnua pe 5
kopupéc To otoio €xel akolovbBioe BabBuv (6,4, 4,4,4) Suét oe kébe
ypdpnua G pe 5 kopugéc Loybel Tt A(G) < 4.

Muaw akohouBiaw puotkeov apBucv (di, da, . . ., d,) ovopdleton YpoLpLk
(graphical) av umtdpxet ypdpnuo G pe okohouBiar PoaBudv tnv akoloubio
(di,da,...,dy).

H undevikf akorouvbiae (0,0, ..., 0) pikoug n avtiotolyel oto pundevikd
YPOLPTUOL ME N KOPUPEC.

E— e B



Ao xepoulo

Mpétocon 1 (Afupa xewpodio)
4

XYe kdOe amAd ypdonua Seoudv woxver 6ty d(v;) = 2|E|.
i=1

ATtddelin: Kébe Seopdc tou ypopiuotog cuvelopépel katd 2 oto
dBpoopa Twv Pabudv (Adyw twv dkpwv Tov). Apa, ou |E| deopol Tou
TepLéxel To ypdpnua Ba dnpiovpyoldv cuvokikd &Bpolopa Babumv 2|E|.

E— Py



MNoplopa 1
e kdOe amAd ypdonua Seouddv o aplbudc twv kéuPwv e mepLTTS
Babué eivar dptiog.

ATédel&n: ‘Eotw vi, v, ..., vaky1 o (Tepittol oe mAHBoc) képuPBol pe
TepLttd Pabud. Téte To dbpoiopa Twv PBabudv Twv kéuPwv avtdv Ba
firawy Teptttd (éotw M) wg dbpoopa Teptttod TAHBoUG TepLTTdOV
aplBudv. Aedopévou 6tL to dBpolopa Twv Pabudv twv kéuPwv pe dptio
Babud etvon dptio (fotw A) wg dBpolopa dptiwv aplBpudv, To cuvokké
&Bpotopa Twv Pabucdv tou ypaghuatog Ba frav M+ A: mepittdc, To
omolo oUppwva e thv Mpdtoon 1 eivou dtomo. Apa to TARBog Twv
kOuPwv pe epittd Babud sivan dptio.
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H emdpevn mpdtaom Sivel o avarykabor ko koo ouvBfkn yio to éte
piot akodouBiol sivor ypoupik.

Mpétoon 2 (Oedpnua Havel - Hakimi)

H @bivovoa akolovBia d = (di, da,...,d,) eivar ypagiki av kat uévo av
n akodovbia d' = (d2 — ]., d3 — 1, cocyg dd1_|_1 — ]., dd1+2, dd1_|_3, 500y dn) elvait
Ypa QLK.

ATtéddelln. To avtiotpoyo sivan mpopavéc. Mpdypatt, dobBévtoc evdc
ypapfuotoc pe akorovbio Babucv d’ mpooBétoupe oe autd et véa
KOPUYH Vv 1) OTLOLOL EVAOIVETOU WE TIC di KOpuéc e Tov peyohitepo Babud,
Talpvovtac étol éval ypdpnuo pe okohoubBio PaBucv d.

Mo to €vB0, Bewpodpe éva ypdpnuo G = (V, E) pe akohoubiar Pabucdv
d kou o omoradfiote kopugn v, éotw Pabuold k. H anddeln Booiletau
otV Topatipnon 4Tl LTopoupe va evaddEoupe Toug deopolc tou G
¥xwplg vou adA&&ouv oL Babuol Twv kopupdv Tov, £TolL KoTe M v val
ouvdéetau pe Tig (utdloLteg) kopupég Tov £xouv Toug k peyahiTtepoug
Bobuoic.
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Mpdypoctt, éotw étL x, ¥y € V pe d(x) > d(y) ko n v éxeL yeitova Tov y
A& by Tov x.

Emedn d(x) > d(y) vndpxet yeitovag z tng x mov dev eivau yeitovog g
y.

Awypdyovtag tig akpés {v, y} ko {x, z} kou TpooBétovtag T akuég
{v,x} kou {y, z} mpokiTTeL évar yYpdpnua G’ oTo oToio oL kopupéc
Blatnpov toug i8tovg BaBpoic mov eixov oto G ko M v ouvBéeTan pe
™V X.

EnavadapBévovtag autdv tov petaoXNuatiopnd wropolue va
TeTOXOUE TNV {nTodpevn L8téTnTaL.

Téhog, darypdpovtog Tnv kopueh v e tov péyloto Pabud moipvoupe
éval ypdupnuo e okolouBiar BaBpdv tnv d’.
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Mopdderype © Y oppwva pe to Bedpnuor Havel - Hakimi 1 akolouBia
(6,6,4,4,2,2 2 2) elvow ypouptkn) oev ko uévo av 1 akodouBio

(6-1,4—-1,4-12-1,2-1,2—1,2) = (5,3,3,1,1,1,2)

ebvou ypoupiky. H akodoubiae (5,3,3,2,1,1,1) eivow ypapikh avv 1
akohouBio

(3-1,3-1,2-1,1-1,1—-1,1) = (2,2,1,0,0,1)

etvaw ypoupikr. H akohouBia (2,2,1,1,0,0) eivow yporpikny aevv m
akohouBio
(2-1,1-1,1,0,0,0) =(1,0,1,0,0,0)

ebvou ypoupikt}. H akohouBia (1,1,0,0,0,0) eivow pdrypartt ypoupiki,
oLPOV OLVTLOTOLXEL OTO YPAPMUAL,

dpa ko n akohoubia (6,6,4,4,2,2,2,2) eivow eTiong yporpik.
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To Bewpnua Havel - Hakimi Siver éval avaSpopuikd kplthplo yLol tov
éNeYXO TOU KATA OO0 e okolouBio eivau ypaupikt, kol avdyet to
TpdPANUa oTov éAeyxo pLoe akohouBioig e pikog éval Atydtepo amtd TV
apxtkt. MTopolpe va epapudooupe Eavd to Bedpnuo otnv akoloubic
(o —1,d3 —1,...,dg,+1 — 1,dg,+2,dgy 43, - -, dn) (opkel TpddyTOL VO TNV
Sitd&ovpe oe pbBivovoa oelpd) ka va TpokOPeL pro akoloubio pe
pkpdtepo piKkoc, Léxpic 6tou va kataAi§oupe oe pioe akohouvBial yiow Tnv
omoio propodpe koo va cupTepdvoupe av eiva ypapkt | dxt. Ot
akolovbiec Tovu mpokiTTOVV KATA TNV ALVABPOULKT £QOLPOYT TO
Bewpnfuotoc Havel - Hakimi site sivow dhec ypopikéc site koulol ypotpik.
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Mot Tov édeyyo OTapEng Kol KATOLOKEVNG EVOC YPOLPTILOLTOC [UE
ovykekpLévn akolouBiot Pabudv propolue vou XpNOLULOTIOLICOUWE TG
neBddoug is_graphical kou havel hakimi_graph tng BAtoB1kng
networkx.

import networkx as nx
import matplotlib.pyplot as plt

def Graph_Check (Seq):
if nx.is_graphical(Seq):
print ("The sequence",Seq,"is graphical")
G = nx.havel_hakimi_graph(Seq)
nx.draw_circular(G,with_labels=True)
plt.show ()

else:
print ("The sequence",Seq,"is not graphical")
prlnt (|| ")
Seql (7,7,5,5,3,3,2,2,1,1]
Seq2 = [7,7,7,3,3,2,1,1,1]

Graph_Check (Seql)
Graph_Check (Seq2)
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Output:

The sequence [7, 7, 5, 5, 3, 3, 2, 2, 1, 1] is graphical

1.001

0.75 A

0.50 -

0.25 A

0.00 -
—0.25 -
—0.50 -

—0.75 A

—1.00 - .

-1.00 -0.75 -0.50 -0.25 0.00 0.25 050 0.75 1.00

The sequence [7, 7, 7, 3, 3, 2, 1, 1, 1] is not graphical

Avokprtd MoOnpos Mpophocton 2023-2024 39 /270




O aAyépiBuoc Havel - Hakimi

Eniong, to Bedpnuoe Havel - Hakimi pog mpoopépel ot amAq

emava ATk néBodo yia vou kartolokeud{oUpE YPOLPHLOTOL e
ovykekpLévn akoloubiow Babudv.

Yuykekpuéve, av (di, do, ..., dy) slvon pa ypaupikt okohoubia o
aAyéplBuog katoiokevfc xpnotototel pioe Bondntiky akoAouvbio

(a1, a2, ...,an) ko Aertovpyel we e&N¢:

Apxikd Bewpodue n kopupéc {vi, va,..., vy} PaBuod 0 ko yio kébe
KOPUYT ONUELOVOUUE Tov oplBd a; Twv SeoUOV TIOU ATIALTOUVTOL YLOL VoL
atmokthosl Babué d;.

Y ¢ k&Be PAua emAéyoupe omoradfmote kopun, otw TNV Vi, he ax > 0,
kol TV cuvdéoupe e a, oc TAN0oc kopupéc Tou éxouv TIC eyYaAUTepEg
Suvatég Betikéc Typée oty akolovbia (a1, az, ..., a,). Evnuepdvoupe
v akohovbia (a1, az,. .., ax) ko emavalopuBdvoupe to Priua outd
Kéxplc étov dha TaL ai Yivouv pndevikd.
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Mopdderypel : Mo vl katalokevdooupe éval Ypdpnuol e okohoubio
Babucdv (6,6,4,4,2,2,2,2) apxikd Bewpoipe 8 kopupéc BabBpov 0. (o
OXNLOL OL KOPUYEG Vi, Vo, . .., Vg OLVOLTIOLPLOTOLVTOL [LE TTV OELPA ALTtd TOL
aploTepd Tpog ToL Se&Ld ko onueldvovTal udvo ol Tiéc Tng akoloubioc
a,-).

6 6 4 4 2 2 2 y

° ° ° ° ° ° ° °

Emuléyoupe (avBaipetal) tnv kopupn v3 (Tou eiva papkoplopévn pe
k6kkwo). H v3 éxel a3 = 4 omdte Tnv ouvdéoupe pe T 4 kKopupéc oL
oToileg éxouv Tig LeyYohlTepeg duvaté Tuuég Tng akolovBiag a;, €8
elvoll oL KOPUYEG Vi, Vo, V4 KAWL Vs, OTIOTE TIPOKUTITEL TO ETIOUEVO YPAPTLOL

OTO OTOlO £XOULE EVNIEPWOEL TG ALVTIOTOLXEG TLUEG TWV a.
5 5 0 3 1 2 2
° ° °
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Ytnv ovvéxela, euléyoupe (awBaipeta) TV kopuyh vy yiaL TV oToio
a7 = 2 ko TNV OUVSEOUNE e TIG 2 KOPUYPES OL OTLoleG €XOUV TIG
peyohitepec Suvatéc Tiéc Tne akoloubio a;, €8 eival oL kopuyéc vy,
Vo, OTLOTE T(POKUTITEL TO ETIOMEVO YPAPNILOL OTO OTIOLO £XOVME EVNLEPWOEL
TIG avTioTOLYEG TUUEC TWV a;.

4 4 O 3 1r 2 0 =z
WJ'
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Y uvexiCoupe pe tov i8lo TpdTo, eTAéyOoVTOG KOPUYEG Vi e ax > 0,
oTdTe TPOKUTITOUV SLASOXLKA TOl YPOLPTRLOLTOL:

0 2 1 1 0
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o
AV
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koL TEAOg To Yp&Enua

To omoio éxel akolovbia Pabuwv (6,6,4,4,2,2,2,2).

Mapatnpnoelg : Ltnv mepinttwon dmov 1 akorovbia (dy, do, ..., d,) Sev
elvo ypaupik® o adydpbuog Bar amtotOyel SuétL Bar uttdpyouv Betikd a,
A& Sev B uttdpxouv apkeTéc SLabéoiuec kopuéc Yo var ouvdebel 1

KopuYN V.
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2m AIAAE=H
rPAGHMATA

o Mtpo YpoLeMaLTog Kol AloTOL YELTOVLKOTITOLG
o MpotpnNpaTa e CUVAPTNON KOOTOVG

o lodpopypa vpoprHuoTa
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M7t Ypa@HUAToC Kol AlOTAL YELTOVLKOTNTOC

‘Eotw G = (V, E). OpiCoupe tnv | V| x |V| phtpee Mg ) M tov G wg
e
1, oav{v,v;}€E
M = [mjj], pe mj; = {vi, v}
0, av{vy,v}¢E.

H witpa ocutti ovopdleton pitpa (YELTOVIKOTNTOLG) TOV YPOLPHLOLTOG
deopov.
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MNapdaderypa Xto ypdonuo G

ovTioTolyel 1 uiTpo

<

Il
HORRRFRO
— O O O
[N elNeNoll
_H O OO oK
O O O O oo
OO~ O K -
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Mapotipnoelg
o H pitpa M gival Tpo@avidg cULETPLK.

o loyvel 6T
VI VI

Z mj; = Z mj; = d(v;),
Jj=1 Jj=1

(3nAad1) To dbpolopa Twv otouxeiwv TG § Ypoupic LoodTan pe To
&Bpolopa Twv otouxeiwv Tng i oTHANG (ko pe tov Bobpd Tovu
k6pPov v;)).
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Mo vor ek@poaatodv ko vor vAomotnBolv amodotikdtepal kdmoLoL
adydplbuol, xpnouyomolobvtal Kol oL AOTEG YTELTOVIKOTNTOG.

o X’ awtég, k&Be ypopuur (Mota) avtiotouxel oe éva kéuPo v; € V, o
deiktne / Tou omolov eppaviletanl we ekepaiic Seiktne Tne Motoc.

o Ta umdloimta otoiyeior TG Aotag éxouv Tn pLopyt

‘ kéuPog ‘ delktng ‘
6mov otV TpwTn Béon eppavifeton o deiktng evég kKéuPou Tov
ouvdéeTou e Tov v;, eved 1M Beltepn Béom ouvdéetal pe To emdpevo
otouxelo g Motog (av uTdpyeL ko dANog kSpfog Tou cuvdéeton
pe tov v;) 1 epLéxel éva oduPoro A (av Sev umtdpxer dANog kdpuBog
IOV CUVBEETOU WE TOV V;).
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Mapdderypa Mo to ypdonua G

=B E RN
SHEEE N
;

5 A

L1

= HIEEIE N

EN
|

N Mota yertovikdtnrog eivou:

Moportipnon. Xe kdbe ypopun eppaviCovtan dhol ol kéufol mov
ouvdéovtaun e tov eTukepadc kOpPBo (ko oxt KAt ovdykn petagd Toug).
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import
import

= nx.
= [[4,
[[1

networkx as nx
matplotlib .pyplot as plt

Graph ()
2,3,4,5,6]
,21,[1,31,01,41,([1,6]1,[2,3]1,[2,6],[4,6]]

.add_nodes_from (V)

Qoam<@
]

print ("

.add_edges_from(E)

The (sparse) adjacency matrix of graph G is:")

print (nx.adjacency_matrix(G))

print ("

The adjacency matrix of graph G is:")

print (nx.adjacency_matrix(G).todense ())

pos = nx.circular_layout (G)
nx.draw_networkx (G, pos)
plt.show ()
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Output:

1]
1]
0]
1]
0]
011

The (sparse) adjacency matrix of [lo
graph G is: [1
0, 1 [1
(o, 2) [1
(o, 3) [o
(0, 5) [1
(1, 0)
(1, 2)
(1, 5)
(2, 0)
(2, 1)
(3, 0)
(3, 5)
(5, 0)
(5, 1)
(5, 3)

= O O O K
O OO O+~ K~
= O O O O
O OO O oo

e e T R S o=

The adjacency matrix of graph G
is:

E— 20232024 53,270



[POLPNOLTAL [LE CUVAPTNOT) KOGTOUC

Me éva ypaypnua G(V, E) pumopei vaw ovoxetiobei k&moia ovvéapTnon
kéotovg, dnhad1 o ouvdptnon f: E — R. Ov tipég F({vi, vj}) v
k&Be {v;,vj} € E, didovran avtiotorxa ko Tévw oTO YpAPMuAL.
Baowkéc évvoleg, dTwe o Loopop@lopde, Tol UTLOYPOLPTLOLTOL K.ATL.
METOLYEPOVTOL KOLTA TLPOWOLVT] TPOTO OTAL YPOLPNILOLTOL LE TUVAPTNON
kéoTovC.
MNpoypavag, uropolpe eTONG VoL OPLOOUME KL TNV OLVTIOTOLY T TP
YELTOVIKOTNTOG:

M — (] g my — T D) o ) € E

0, av {vi,vj} ¢ E.
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Mapdderypa 2to ypapnuo G

G
avtiotolyel N witpa
0 3 00 2
3 05 39
M=1]10 5 0 0 O
0 3 001
2 9 010

Mapotipnon. MNpopavae Ta Ypapiuata Xwpls ouvdptnomn KO6oTouG
uropodv va Bewpnbolv cav edikn epittwon, émov f({v;,v;}) = 1, yia
k&Be {v;, v} € E.
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2 TNV TEPITTTWOT TOV TO YPAPNULAL £XEL CUVAPTNOT KOOTOUG, T OTOLYELO
™™g Aotog éxouv TV popyi

| képPBog | kéoTog | Beiktng |

4mov otn debtepn Béon epypavileton To k6oTOC TOL AVTioTOLXOV BETOV.

MNapdderypa Mo to Ypdenuo G 1 Aot yettovikdtnrog eivo:

1

2

RaoERaan
RoneNoneENnoERoon
RenERann

INp e RanENamN
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loboppal Ypoprjuata

To ypopfuota eopdv G = (V, E) kow G’ = (V' E") ovopdlovton
LOOROPPOL 0LV KO LOVO oLV

@ UTAPYXEL AUPLLOVOOTRAVTTY aTetkévion f: V — V/,
o pe {v,u} € E< {f(v),f(u)} € E".

Av 800 ypayhuata G ko G’ elvow tobpoppa, O Ypdyouue G ~ G’.
Mapodeiypota

To emodpeva ypophiLoto ivort Lcéuopcpcx

Vi W

VEqu ‘ ‘ "(V/,E")
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bt yiae tv F: V — Ve

— N N N
o A S

£XOVNE TPALYROTL OTL

{V,', V_,} cEs {f(v,-), f(\/_,)} € E/,

(yioe TTopdBetypor
{vi, w2} € E xou {v,vi} € F',
{vo,vs} ¢ E xou {vj,v}} ¢ E',
{va,vs} € E xou {V§,Vi} € E,

Avokprtd MoOnportikd Mpoprpocto

K.0.K.).

2023-2024

58 /270



To embdpeva ypopfuoter etvoi dho Lobpopypa:

Avtifeto T eTtépeva 8o ypaphuata Sev etvau Lodpoppa:
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Mopdderypor Now e€etaobel av ta ypapiuata Gy ko Gy eivo Lodpopga.

ug

Vi
BN ”6
Vs
G1 <} G Uy ug
Z}
V3

y LD

uz

K]

Ta Gy, G elvow odpopya. ‘Evac oopopyiopdc f eivan o e€fc:

f(v) = u f(vs) = us
f(V2) = u7 f(Vﬁ) = u
f(v3) =us f(v7) = ug
f(V4) = Uy

Mpopripoto
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Mropolpe va eNéyEoupe av Tt G, Gy elvol LOOLOPYAL XPTOLULOTIOLOVTOLC
Vv pébodo GraphMatcher tng PupAobrikng networkx.

import networkx as nx
G1 = nx.Graph()
G1.add_nodes_from(range (1,8))
G1l.add_edges_from([[1,2],[1,3],[1,6],[1,7],[2,3],[2,7],
[3,41,(3,71,[4,5]1,[4,6]1,[4,71,[5,61,[(6,711)
G2 = nx.Graph()
G2.add_nodes_from(range (1,8))
G2.add_edges_from([[1,2],[1,5],[1,4],[1,6],[2,3],[2,6],
[2,71,[(3,4]1,[3,6]1,[3,7],[4,5]1,[4,6]1,[(6,711)
#Test whether the graphs are isomorphic
GM = nx.isomorphism.GraphMatcher (G1,G2)
if GM.is_isomorphic(): #If G1, G2 are isomorphic
print ("The graphs are isomorphic")
print ("An isomorphism between them is the following:")
for i in G1:
print("v",i,"->","u",GM.mapping[i])
print (GM.mapping)
else:
print ("The graphs are not isomorphic")
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Output:

The graphs are isomorphic
An isomorphism between them is the following:

MNoportipnon Mopatnpriote étL 0 adybéplBuoc avakdAude évov

v 1l->nu
v 2 -> u
v 3 ->u
v 4 -> u
v 5 -> u
v 6 -> u
v 7 ->u
{4: 1, 3:

3
7

o O N

7: 6,

23

7}

BLapopeTikd Loopoplopd amd autdy Tou d6OMKe apyLKAL.

Avokprtd MoOnportikd

Mpoprpocto
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MNpdtaon 3

Av Vo ypapiuata G, H eivat toduoppa, tétTe:

i) ‘Exovv tnv i6ia akorovbia Pabudv, kat pdAiota toxvel ot
de(v) = dy(f(v)), na kdbe v € V(G).

ii) "Exouv woéuoppa vroypapriuata.

Y uviiBwg M Mpétaon 3 ypnoupototeitan apvnTikd, dnAadn av 8%o
ypouprato Sev €xouv tnv Sl akolouBiow BaBpuv, 1/kou Sev éxouvv T
(o utoypapuatal, Téte dev elval Lodpoppa. o TTapdderypa,

Gl G2

(4,4,3,3,2,2,2,2,1,1,1,1) (4,3,3,3,3,2,2,2,1,1,1,1)
Gy # Gy, 8L6TL éxouv dapopeTikéc akohoubieg BabBuv.
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u
Vi V2 V3
uy Uy us
Gy Vg G
Vi Ve Vs uz Ue Us

Aev givon wodpoppo: To Gp mepiéyel kOkAo pikoug 3 eved to Gy oyt
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MéAL, uropolue va eNéyEoupe av ta Gy, Gy evou Lodpopya
xpnouotoldvTog tThv nébodo GraphMatcher tng PupAobrkng networkx.

import networkx as nx
G1 = nx.Graph()
G1.add_nodes_from(range (1,8))
Gl.add_edges_from
(rre,21,101,71,02,31,[2,61,[3,41,[(3,51,[4,51,[5,61,[6,711)
G2 = nx.Graph()
G2.add_nodes_from(range (1,8))
G2.add_edges_from
(cce,21,01,41,01,71,02,3]1,[3,41,[3,51,[4,6]1,[5,61,[6,711)
#Test whether the graphs are isomorphic
GM = nx.isomorphism.GraphMatcher (G1,G2)
if GM.is_isomorphic(): #If G1, G2 isomorphic? then
print ("The graphs are isomorphic")
print ("An isomorphism between them is the following:")
for i in G1:
print("v",i,"->","u",GM.mapping [i])
print (GM.mapping)
else:
print ("The graphs are not isomorphic")
print ("Degree sequence of G1:",sorted((d for n, d in Gl1.degree
()) ,reverse=True))
print ("Degree sequence of G2:",sorted((d for n, d in G2.degree
()) ,reverse=True))
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Output:

The graphs are not isomorphic

Degree sequence of Gi: [3, 3, 3, 3, 2, 2, 2]

Degree sequence of G2: [3, 3, 3, 3, 2, 2, 2]

MNapatipnon Mapatnpfiote 6TL Tapdio Tov Tow ypophuato eivoll un
wodpopya éxouv TNV (BLar akoloubict PaBucdv. Ltnv mepimtwon dou Ta
800 ypaphuoto Sev elvon odpopya, 1 péBodog GraphMatcher dev pog
Bivel kdmora €€fynom yrati oupPaiver outd.

E— 20232024 66,270



(4,4,3,3,3,2,2,1,1,1) (4,4,3,3,3,2,2,1,1,1)
G3 £ Gy, 81671, evid éxouv Tnv (8loe akolouBial Babumv, éxouv
SloupopeTikd vtoyporpruata, (yLa Ttopdderypa, to G3 meptéxetl 8vo
K3, evd to Gy mepiéxel tpia K3).

Mopotipnon. O éheyyoc av 0o peydda ypoupfuota sivo todpopypa 1
o)L elvow vtohoyloTikd d0okolog wéxpl ofjuepa. Mopdhar avtd uTdpyel M
dmodn to mpdPAnuo propel va Aubel ypmyopdtepa adA& Sev éxel Bpebel
okpol M KATEAANAT LBEaL.
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31 AIAAE=H
rPAOHMATA

@ Y UVEKTLKOTNTOL
Avodpopéc
Apbuol
MovoTmdtia
KuokAoL

o AnopiOunon diadpopcdv

v vy VvYy

o Améotaon
> Aldpetpog
> Aktiva
» Ekkevtpodrnra
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Y UVEKTLKOTN T

o Awadpopn (walk) Tou evidvel Toug kduBoug v;, vj evds YpopTinatog
G () v; — v; BuoeBpopny) eival pra akoroubial Tng pop@tg
(Vi, €k, Vics €kl Vi - - - Vi, €, Vj), OTIOU € glvol 0 Seopdg tov
YPOPNLALTOC TIOV eVAVeL Toug kOuPoug vs ko vi. (LuviBwg
TieptypdLpoupe o Stadpopn mévo e toug dladoxlkoig kdpBoug Tng:
(Vi, Vi Vi - - -5 Vi, V). Miikog piag Stadpopinc ovopdletan to mAnBog
TWV SEOUOV TNG.

e Av oe o v; — vj Stadpopr} Tou G kdbe Seondg eppaviCeton pia
n6vo @opd, M Sadpoun Aéyeton v; — v; Spdpog (trail) Tov G.

o Av eumAéov, ot éva v; — v; Bpbuo tou G kd&Be kéuPog eppaviCeton
HLoL uévo @opdl, o Bpbdpog Aéyetan v; — v; povoT&tt (path) tov G.

e M v; — v; Stadpour, M évag v; — vj 8pdpog tou G, pe v; = v;
Aéyetau kAeloty Sabpops Tou G 1 kAetotdg dpdpog tou G.

o TéMoc, évac khelotdcg Spdpoc tou G, pfikoug n, pe n dlokekpLLévoug
kéuPouc, Myetouw kdkAog Tou G.
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Mopdderypo
Mo to ypapnua G éxoupe :

v

vi — vs Stadpopn tou G (prikoug 6):

(vi,e1, v, €7, Ve, €9, Va, €3, V2, €7, Vg, €5, V5), | CUVTOLOTEPQL
(vi,v2, V6, va, V2, Vg, V5).

vi — v5 dpdpog tou G (wikoug 6): (vi, va, v3, va, va, Vg, Vs).

vi — vs5 povordtt tou G (wikoug 5): (vi, vo, va, va, Ve, V5).
Khetotn Stadpopn} tov G (pikovg 7): (v, va, Ve, va, V3, V2, V6, V1 ).
Khewotdg Spdpog tou G (pikoug 6): (vi, va, v3, va, va, Ve, V1).
Kdkhog tou G (wikovug 4): (vi, va, va, e, v1).
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‘Eval ypdpmuor Méyeto ouvekTikd av Yl oTtoloucdfrote §0o kdpBoug
TOV, UTLAPYEL LOVOTIATL TTOU TOUG EVEVEL.
Napodeiypoto

) ) g\/

Y UVEKTLKAL YPOLPTLOLTOL

K Uy % v, o .1‘5
G3 Gyg
W . e
b v g ;
)

3 T %

M1 cuvekTIKA YpOLPHRLOLTOL
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Tvviotdon evog Ypagphuoatog G ovopdleton kdbe peyiotikd (maximal)
OUVEKTIKS UToYpdenud Tou (SnAadh kébe ocuvekTikd vTtoYPALPNULA TOV
Tiou Bev eivoll VTTOYPAPNILAL KATLOLOU AAAOU GUVEKTLKO) UTLOYPULPHLOTOC
tou G).

Mpoav®dc ToL CUVEKTIKE Ypoupfuator artoteAoUvTal oTtd ot Pévo
OUVLOTOOW : TOV £XUTO TOUG.

NoapoadeiypoTo

9 U5

0.
Y v, .1‘5
G3 Gq
4 77]8
’Z{l
3 o Y D vy4 ®

M1 cuvekTiKd YpOLPHRLOLTOL

3 10 mpomNYoUnEVO OO OL oLUVLOTOOEG Tov G3 giva TaL §Vo Tpiywva
G31, Gz pe V(Gz1) = {v1, o, v3} ko V(G32) = {va, 5, v}
avtiotolya, eve To Gy £XEL TPOYOAVAG TPELG OUVIOTWOEG.
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MmopoUpe vo. Bpolpe TIC OUVEKTIKEC CUVIOTOOEG VOC YPOUPNUOTOC WUE
v BonBeiar tng pebbédov connected components(G). Lto emduevo
TPOYPOUIL OXESLEALOVUE e XPOUATO TOUG BEOOUE TOUG AvEAOYX |LE TO
péyeBoc kdbe cuvioTmooc.

import mnetworkx as nx

import matplotlib.pyplot as plt

= nx.Graph ()

= [v for v in range (1,10)]
[[(1,2],[2,3],[3,4],[4,5],[7,8],[7,91,[8,911]
.add_nodes_from (V)

.add_edges_from(E)

QMm< @
]

#draw the graph using graphviz layout positioning algorithm
#keep the positions of nodes in order to redraw

pos = nx.drawing.nx_agraph.graphviz_layout (G)
nx.draw(G,pos,with_labels=True)
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#find the connected components of G
#sort the list from the largest to smaller
Gecc = sorted(nx.connected_components(G), key=len, reverse=True)

#GO the largest connected components

GO = G.subgraph (Gcc [0])

#Draw the edges of the largest component
nx.draw_networkx_edges (GO,pos,edge_color=’b’,width=6.0)

#for every connected components of size > 1 draw its edges
for cc in Gec[1:]:
if len(cc) > 1:
Gl = G.subgraph (cc)
nx.draw_networkx_edges (G1,pos,edge_color=’r’, width=6.0)

plt.savefig("lectO2a.eps")
plt.show ()

Output:

N
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Avbo eumhéov Tapadetypotar 6oL TO Ypdynuo G éxel kartowokevaoBel
pe tnv wébodo nx.gnp random graph(30,0.054)
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‘AkvkAo ovopdletol éval Ypdpnuo Tov dev éxel kOkAoug.
Mopadeiyporto

G1 G2
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‘Evat ovvektikd ypdpnua G = (V,E) pe V = {vo, v1,..., va} Myeton
Vo — Vp ovoTdtt (1) amthd povoTtiéett) pikoug n, av d(vg) = d(v,) =1
ko d(vi) =2, ywa kéBe i € [n— 1].
Mopadetypoe
v3

91 v7
v5

v vy vg
Movomdrt pwikoug 8
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‘Eval ouvekTikd 2-kotvovikd Ypdpnuor AéyeTol KOKAOG, eved éval
3-katvovikd ypdipnual Aéyeton kKuBkéd ypdiemuer. ‘Evac kikhog pfikouc n,
dnAadh e n kéuPoug, oupPorileton pe C,.

MNapadeiypota

Ta ypaphuata Gy, Gy elvo kikhog ko kuPLkd ypdpmuor avtioTouyo.

Napotipnon. MNapatnpeiote ) Statpopd avaeca O0TOUG OPLOLOVG
CMOVOTIATL YPULPHUOLTOCY Kol KKUKAOC YPAYHULATOCY Tou 86Bnkay
VRPLTEPAL KOLL OTOUC OPLOKOUE TWV YPAULPMUATWY «LOVOTIATLY KoL «KUKAOCY
Tou divovtal £8®.
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AttapiBunon Siadpopov

‘Eotw G = (V, E) éva ypdypnuo deopmv pe |V| = n kow pitpo
yerrviocong M = [myj].
To otouxeio pjj Tng pATpOC M? 5ideton amd Tov TUTO:

n
Pij = E Mmirmyj
r=1

= mjimyj + Mppmyj + -+ + MjpMp;

Mo k&Be r € [n], To ywbpevo mjm,j wwolvtow pe 1 awvv mjr = my; =1,
dnadh 6tav umdpyovv ot Seopol {v;, v, } ko {v,, vj}. looSbvapa,
mjymy; =1 avv umtdpyet M Siadpopr pikovg 2 petadd Twv v KoL vj Tov
diépxeTon amd To v,

Emopévwg, To pjj Looutal pe to &dBpolopa SAwv Twv Stadpopdv pikoug 2
peTtadl Twv v; ko vj Ttou Stépyxovton amd kdbe o amd Tig umdAoLTeg
KOPVWEG Vi, Vo, ..., Vp.
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AttapiBunon Siadpopov

Mopaderypor Mo To ypdpnuo

01010 21112
10111 14122
M=1|0 100 1|, M*=1]1 1 2 2 1},
11001 122 31
01110 2 2113

H 8uétntar otutt] yevikeetal eTaywYlkd otnv emtduevn TpodToLoT.
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AttapiBunon Siadpopov

Mpétoon 4 (ArapiBunon diadpopmdv wikoug n)

‘Eotw G = (V,E) ypdenua Seoudv ue uitpa yerrviaone M. O apiBudc
TwV SlaSpopu Vv urkous v, até TV Kopupn v; TNV Kopupn V; Loovtal (e
To otowxeio pjj tne uitpac MY = [pj].

Arédelgn. Na v = 1 tpopavag Loy lel.
‘Eotw 6t 1ox0eL Yo v = k (kow éotw 6Tt M = [mj;] kow M = [p;i]).
Mo v = k + 1 6o evow MKTE = M*M = [q;], éTou

n
qj = > Pirmy (1)
r=1

(6mov n = | V).

ATé tnv undBeon tne emaywyfc, pir stval o aplBudc Twv dradpopmdv
pikoug k amd tnv v; oty v,. Emlong, my; eivan o aptbudg twv eopdv
(3nAad1 Twv dradpopddv pikovg 1) amd tny v, oty ;.
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Téte to pjrmy; elvow o aplBpdc twv dradpoudv pikoug k + 1 amd tnv v;

n
oty v}, pue Tpotelevtaia kopuen TV v,. Apa to Y pirmy; (SnAadi,
r=1
Aoyw g (1), To gjj) Ba eiva 0 aplBudg Shwv Twv Sladpopdv pikoug
k41 amd Vv v; oTNV vj he TpoTeleuTaiol kopuet pLag amd Tig
Vi, Vo, ..., Vy, ONAa8H O etvou pdypatt o aplBudc ddwv twv dtadpopmv
pfKoug k + 1 amd tnv v; oty v;.
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Mapdderypo Mo to ypdpnuoa 2 6 3 53
Y 6 6 6 7 7
& M3=13 6 2 3 5],
d//////:::ii?T 5 7 3 4 7
¢ . 37 5 7 4
% 0 (11 13 9 11 14]
13 26 13 19 19
g M*=19 13 11 14 11|,
4

11 19 14 19 14

01010 14 19 11 14 19|
10111 24 45 27 38 33]
M=10 10 0 1], 45 64 45 58 58
11001 M5 = |27 45 24 33 38/,
01110 38 58 33 44 52

33 58 38 52 44
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Yty M3 = [p;] éxouvpe p13 = 3, dpo uTdpxouv Tpelg SLadpopéc prikovg
3 and v vi wg v v3. (Mpdypat, eivaw ou (vi, va, vs, v3),

(vi,va, va,v3)), (v1, va, vs, v3)).

Tty M* = [p;] éxouvpe p13 = 9, dpa uTdpxouv evvéa Sadpopéc prikoug
4 amd TNV V1 WG TNV V3.

Moapatipnon. O apbudc twv Siadpopdv pikoug to ToAd v amd tnv
KOpLYT v; TNV Kopue1 v; elvow (0o e TO oTOLXElD ajj TNG MATPOLS

v
A= S MK =14 M 4+ + M. (H witpa MO eiva 1 tautoTiky witpa

k=0
I, kou tv ovuTepthopPdvoupe oto dbpotopa BLéTL kdbe kopuyh

Bewpeiton dadpopr wikoug 0 pe opxm ko TENOG TOV £LUTO TNG.
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AmtéoTtoon

Anéotaon d(u, v) petagd 800 kopupdv u, v pag ouvoteoong tov G
ovopdletan To eAd LoTo PAkoC peTadld dAwV Twv SLadpop®v Tov Toug
ouvdéouv.

Mepikol cuyypageic emekteivouv Tov Topamdve oplopd, opilovtac we
andéotoon petald 500 kopup®v U, v oL oToteg avikouv oe SLalpopeTikég
OUVLOTWOEG €VOG [N OUVEKTLKOU YPOALPNLOLTOC TO OO.

Mewdoutikd 1 Yewdeolkd 1 cvvtopdtepo Aéyetouw kébe 1 — v povoTdTL
evég ypapfuatog G, pe pikog ioo pe d(u, v).

Aapetpog d(G) evdg ouvektikol ypapfuatog G Myetow To uiKog Tou
peyolitepou yewdeotkol tov, (dnAadn n peyoddtepn andotoon
avdpeoa oe dha ta Suvartd Ledyn kopupdv). Av to ypdpmuo dev eivou
OUVEKTLKO TOTE 1 SLAETPOG TOU LOOUTAL [LE OO.
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H e0peon tnc ambotaong avdpeoo oe 800 kduPoug u, v evdc
YPOLPHLATOC UTtopel vau yivel Xpnolpotolovtog thv avallfTnon oe
TAdTog, 1) Toug akyopiBuovg tou Dijkstra, 1) twv Bellman - Ford. (O 800
tedevutaior aAySplBuoL popolv val 8®Moouy ATAVTHOELS Kol o€
yYpopfipartee TTov éxouv Bépn Thvw otoug deopoic Toug.)

H BBAoB7kn networkx éxel Ti¢ pebddoug shortest _path(G,v,u) kou
shortest_path length(G,v,u) mov uroloyilouv éva yewdoutikd
MOVOTIATL LETAEY TWV KOPUPDV V KO U KOL TNV ATIOCTOLON TWV V KO U
avtioTolya.

Emumpdobeta, uttdpyouv ol pébodol all pairs_shortest_path(G)
ko all_pairs_shortest_path_length(G) mou umoloyiCouv éva
YewBaUTIKS povoTdtt avdpeoa os GAa tal Ledym KOpuYV Ko Tol
avtioTolyo ufik” Toug.
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import networkx as nx
import matplotlib.pyplot as plt
import numpy as np

G = nx.Graph()

v=1[1,2,3,4,5,6,7,8]

E (cs+,21,01,71,01,8],[02,3],[2,4],[2,7],[3,4]1,([3,5],[3,61,
[4,6],[4,7]1,[5,6],[6,7]1,[7,8]]

G.add_nodes_from(V)
G.add_edges_from(E)

pos = nx.nx_agraph.graphviz_layout (G)
nx.draw_networkx (G, pos)

v, u =1, 4
print ("The distance between nodes",v,"and",u,"is:",nx.
shortest_path_length(G,v,u))

shortestpaths = dict(nx.all_pairs_shortest_path(G))
for v in G:
print ("A shortest path between",v)
for u in G:
print("and",u,"is:",shortestpaths[v] [ul)

alldistances = dict(nx.all_pairs_shortest_path_length (G))
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n = G.order ()
D = np.zeros((n,n)) #create a n x n matrix with zero entries
for v in G:
for u in G:

#D has numbering O0...7 while nodes are numbered 1...8

D[u-1]1[v-1] = alldistances[v][ul]
print ("The distances between all nodes pairs of G are:")
print (D)

plt.show ()

Output:

225 A

200 4

175 A

150 4

125 A

100 4

75 A

50 -

25 A

T T T T

T T T T T
20 40 60 80 100 120 140 160 180
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The distance between nodes 1 and 5 is: [3, 5] and 3 is: [6, 3]
and 4 is: 2 and 6 is: [3, 6] and 4 is: [6, 4]
A shortest path between 1 and 7 is: [3, 2, 7] and 5 is: [6, 5]
and 1 is: [1] and 8 is: [3, 2, 1, 8] and 6 is: [6]
and 2 is: [1, 2] A shortest path between 4 and 7 is: [6, 7]
and 3 is: [1, 2, 3] and 1 is: [4, 2, 1] and 8 is: [6, 7, 8]
and 4 is: [1, 2, 4] and 2 is: [4, 2] A shortest path between 7
and 5 is: [1, 2, 3, 5] and 3 is: [4, 3] and 1 is: [7, 1]
and 6 is: [1, 7, 6] and 4 is: [4] and 2 is: [7, 2]
and 7 is: [1, 7] and 5 is: [4, 3, 5] and 3 is: [7, 2, 3]
and 8 is: [1, 8] and 6 is: [4, 6] and 4 is: [7, 4]
A shortest path between 2 and 7 is: [4, 7] and 5 is: [7, 6, 5]
and 1 is: [2, 1] and 8 is: [4, 7, 8] and 6 is: [7, 6]
and 2 is: [2] A shortest path between 5 and 7 is: [7]
and 3 is: [2, 3] and 1 is: [5, 3, 2, 1] and 8 is: [7, 8]
and 4 is: [2, 4] and 2 is: [5, 3, 2] A shortest path between 8
and 5 is: [2, 3, 5] and 3 is: [5, 3] and 1 is: [8, 1]
and 6 is: [2, 3, 6] and 4 is: [5, 3, 4] and 2 is: [8, 1, 2]
and 7 is: [2, 7] and 5 is: [5] and 3 is: [8, 1, 2, 3]
and 8 is: [2, 1, 8] and 6 is: [5, 6 and 4 is: [8, 7, 4]
A shortest path between 3 and 7 is: [5, 6, 7] and 5 is: [8, 7, 6, 5]
and 1 is: [3, 2, 1] and 8 is: [5, 6, 7, 8] and 6 is: [8, 7, 6]
and 2 is: [3, 2] A shortest path between 6 and 7 is: [8, 7]
and 3 is: [3] and 1 is: [6, 7, 1] and 8 is: [8]
and 4 is: [3, 4] and 2 is: [6, 3, 2]
The distances between all nodes pairs of G are:
[[0. 1. 2. 2. 3. 2. 1. 1.]
[1. 0. 1. 1. 2. 2. 1. 2.]
[2. 1. 0. 1. 1. 1. 2. 3.]
[2. 1. 1. 0. 2. 1. 1. 2.]
[3. 2. 1. 2. 0. 1. 2. 3.]
[2. 2. 1. 1. 1. 0. 1. 2.]
[1. 1. 2. 1. 2. 1. 0. 1.]
[1. 2. 3. 2. 3. 2. 1. 0.]]
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Exkevtpotnta

Mepikéc popéc BEAoupe VoL ALTTOKTHOOUME [LOL GUVOALKT £LKOVAL YLOL TLC
Tlavéc amootdoeig Tov éxouv ta Lebyn kdUPwV Tou YpoupfuoToc.
Exkevtpétnro e(v) pog kopupt v evdg ouvektikol ypoprpatog G eivaun
N péylotn andotoon Tng v and kdbe dAAN kopuet u, Snhadi

= d(u,
e(v) ug‘n‘/a(é) (u,v)

Mopatiipnon @ Mpoyavae d(G) = vén\/a()é) e(v) kou e(v) < d(G).

Axtiva r(G) evdg ouvektikol ypapfuartog G eivaw n eAdxiotn
ekkevTpdTmTa, avdpeoa os Ghoug Toug kduPouc tov G, dnhad

r(G) = v€r7\1/i(r1G) e(v).

O v Myetou kevTplkdg kOuPog tou ouvektikol ypopfiuatog G, av

e(v) = r(G). Kévtpo tou ouvektikol ypagpriuatog ovopdletal to
GUVOAO TWV KEVTPLKDV TOV kOUPwv.

O v MyeTou TepLpepelotkdg kOPoc Tou cuvekTikoU Ypahuotoc G, av
e(v) = d(G). NepLpepetakd GVVONO TOU CUVEKTLKOV YPAPNLALTOG
ovoudletal To oUVOAO TWV TEPLPEPELOLKDY TOU KOUPwv.
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Moapaderypo

Ul U? 113

{4
v5

v8 vz Y6

O amootdoelg petadd TG kKopuPfc Vi KAl TWV KOPUPYKOV TOV YPAPTLOTOG
G sivou: d(Vl, V1) =0, d(Vl, V2) = 1, d(Vl, V3) =2, d(Vl, V4) = 2,
d(vi,vs) =3, d(vi,v) =3, d(vi,v7) =2, d(v1,v8) = 1.
(vi,v2, va, ve): YEWDEOWKS, (Vv1, V2, V7, Vp): YEWDEOLKS
(vi,vo, va, v7, vp): OXL YEWdEOLIKS
d(G)=3
e(vi) =e(vz) =e(vs) =e(v) = e(vg) =3
e(va) = e(vs) = e(v7) =2
r(G) =2
Kévtpo tov G = {vp, va, v7}.
Meprpepetakd ovvoro tov G = {vi, v3, vs, vg }.
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H BupAob%kn networkx Siabétel Tic pebddouc radius (G), diameter(G),
center (G) kou periphery(G) Yyl TOV UTTOAOYLOUO TWV ALVTIOTOLXWV
evvolV. TTOAOYLOTLKA OUWC CUPPEPEL VOL UTTONOYIOOUWE Lo YOopdL TIC
EKKEVTPOTNTEG TWV KOPUP®V Tou G pe v pébodo eccentricity (G) ko
émertal, e Bdon outég, To UTTOAOLTIOL OTUTLOTLKA.

import networkx as nx
import matplotlib.pyplot as plt

#create a random graph with n nodes and m edges
n,m = 20,30

G = nx.gnm_random_graph(n,m)

pos = nx.nx_agraph.graphviz_layout (G)
nx.draw_networkx (G, pos)

print ("G has",nx.number_connected_components (G),"connected
component (s)")

#for every connected component compute the eccentricities of its

nodes and then its radius, diameter and center
Gecc = nx.connected_components(G)
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for cc in Gcc:

Gl = G.subgraph (cc) #G1 is a connected component

#find the eccentricities every node in G1

eccdict = nx.eccentricity(G1)

for v in G1: #print the eccentricities of every node in G1
print ("The eccentricity of node",v,"is",eccdict[v])

all_values = eccdict.values ()

Glrad = min(all_values) #compute the radius of Gi

Gldiam = max(all_values) #compute the diameter of Gi1

Glcenter = [] #find center and periphery of G1

Glperiphery = []
for node in eccdict:

eccnode = eccdict [node]
if eccnode == Glrad:

Glcenter .append (node)
if eccnode == Gldiam:

Glperiphery .append (node)

print ("The connected component",cc,"has radius",Glrad,"diameter

",Gldiam,"center",Glcenter,"and periphery",Glperiphery)

#color blue the central and peripheral nodes of G1

G2 = G.subgraph (Glcenter) #G2 is the induced subgraph of

Gcenter

nx.draw_networkx_nodes (G2, pos ,node_color=’blue’,width=3.0)

G3 = G.subgraph (Glperiphery) #G3 is the induced subgraph of

Gperiphery

nx.draw_networkx_nodes (G3,pos ,node_color=’green’,width=3.0)
plt.show ()
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Output:

300 A

250 A

200 A

150 A

100 A

50 1

400

T T T
0 100 200 300
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G has 2 connected component (s)
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of
of
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15
16
17

is
is
is
is
is
2,

node
node
node

eccentricity
eccentricity
eccentricity
eccentricity of node 18
eccentricity of node 19
connected component {0,
3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11,
12, 13, 14, 15, 16, 17, 18,
19} has radius 3 diameter 6
center [5, 7, 11, 12] and
periphery [3, 14]
eccentricity of node 1 is O
connected component {1} has
radius O diameter O center
[1] and periphery [1]

NGNS NN
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MNapatipnon. Av d(v;,vj) = d téte to otokeio (7,)) tng witpag MY
wooltow e 0 yia kéBe v pe 0 < v < d. Apat, av éva ypdonuo £xeL
Sudpetpo d(G) téte Yo kdBe v pe 0 < v < d(G) Bo umdpyet
Touldylotov éva pn undevikd otolxeio otnv pitpo MY.

Mpétoon 5 (TToloyiopde drouétpou ypophuotog e Xpnon
pfTpag)
H bid uetpoc evéc ypaphiuatoc G ue uitpea yertviaone M wooltat e tov
eAd xioto @uoké aplBué d yia tov omoio dAa ta otoiyeia Tne wiiTpac

d
A= > M" eivar un undevikd. la kd B ovvektiké ypdpnua ue n

v=0
kopupéc N Tt tou d eivat To moAv n — 1.

Napdberypa H Sidpetpog tov ypaynuatoc G

v1 (%] v3

{4
v5

v8 vz Y6
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KTopel val utodoyloBel xpnoluomoldvTog Ty TopaTdve Ttpdtaon.

import numpy as np

M = np.array([[0O, 1, O, O, O, O, O, 11,
f+t, o, 1, 1, o, 0, 1, 0],
fo, 1, o, 1, 1, 1, 0, 01,
fo, 1, ¢, o, o, 1, 1, 0],
fo, o, 1, o, o, 1, 0, 0],
fo, o, 1, o, 1, o, 1, 0],
fo, 1, o, 1, o, 1, o, 11,
f(t, o, o, o, 0, o, 1, 011)
rows ,cols = M.shape
A = np.zeros ((rows,cols))
for i in range(rows):
A += np.linalg.matrix_power(M,i)
print ("A = sum from M**0 to Mx*x*x",6i)
print (A)
print (u n)
if (np.count_nonzero(A) == rows#*cols): #A does not contain any
zeros
print ("The diameter of G is:", i)
break
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A = sum from Mx%x0 to Mxx*

Output:
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is:

of G

The diameter

—

Emopévag, n Sidpetpog d(G) tov G woobton pe 3.
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Emeldd Aot tol ouvekTLKA YPOLYHLOTOL e N kopuéc éxouv BLdueTpo To
oAU n — 1, autd Bivel dval amtAd KpLTHPLo Yial vor eAéyEoupe TNV
OUVEKTLKOTNTA eVOC YPUPTLOLTOG XPNOULOTIOLOVTOG TLG SUVALELS TNG
MTPOLG YeLTVioLoNG Tov.

Mpétocon 6 (‘Edeyxog ouvekTikdTnTaG YPOLYHUATOS e XpNon
pfTpag)
‘Eva ypdonua Seoudv G e n kopupéc kat uitpa yeitviaone M eival

n—1
OUVEKTIKS av Kat uévo av kdBe otoyeio tne uitpag A= >, MY eivar un
v=0

UNEEVIKO.
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Moportipnon. O Suvdpelg tThe pATpag Yertviaong evdg ypopfiuotog
pTopoUv va Xpnototolnfoiv Ko yiol Tov UTLOAOYLOWS TNG
EKKEVTPOTNTOG TWV KOPUPWV TOV KL TNG AKTVOLG TOv.
@ H ekkevtpdTnTa pLog kopupic v looltal e Tov eAdXLOTO YuoLkd
apbud d yio Tov omoio Al T oTouxelal TG Ypoupic i TG pATPOG
d
A= > M" givouw pn undevikd.
v=0
o H axktiva evdeg ypopfuatog G Looutal e Tov eAALXLOTO PUOLKS
aptBud r yial Tov omoio dAaL TaL OTOLXELL KATLOLOLG YPOULMAG TNG
r

pitpog A = > MY eivow pn undevikd.

v=0
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4n AIANE=H

FTPAOHMATA
o KAewdbdoelg
o MNépupeg
o Yupmay Ypopnrate - MmAdk

@ Kk-OVUVEKTLKOTNTA

o MNpaypnuotor Euler
» ANYépOpog Ttov Hierholzer

o MNpaprpata Hamilton
Aupepn) Yporpfportol

E— T S e



KAeldooelc

KAeibwon (1 onpeio komig) evdc ouvektikol ypapfuatog G = (V, E)
Myetow kdBe v € V tétoo wote to G — v eivor PN ouvekTLkS.
Mopoadeiyportor O kKépPol vy, vg Tou Topakditew ypophuartoc G eivor
KAelddoelg, evd o vy Sev giva.

v

G
v1
v3
v
G-vg
1
v3

Y5
U4
Y6
v7
75
4
o vy

G-vg4 75
71 U6
‘(13 v7
v
v
G-v1 5
214 ’06
3
vz

Mpowavide, kAeldoelc evdc un ouvektikol ypopfuoatoc G ovopdlovtal

oL KAeLdoelc Twv ouVoTwowv Tou G.

Avokprtd MoOnportikd

Mpapruatoa
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[€pupec

Mépupa (1 LoBREG) evdc ouvektikol ypaphpatog G = (V, E) Myetou
k&Be deopdg e € E tétolog wote To G — e eivall U OUVEKTLKO.
Mopaderypor Mo To ypdpnuo

v5 v6

G i
v1
v9
o {v3,vs} eivou yépupa, apov To YPAPNUA

v5 v

v
G_{WS’vél} : E N vy

v1 v3 vs
v9

elva un ouvektikd. MNpopavdg, Yépupeg evOG N TUVEKTIKOU YPALPTLATOG

G ovoudlovtol oL YEPUPEC TWV CUVLOTWOWV Tov G.
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Mpétoon 7
Av éva ouvekTiké ypdpnua Seouwv G meptéxel LOVO KOPUWES e dpTLo
BaBué, téte bev mepLéyel Yépupeg.

Amtddelln.

‘Eotw 611 o G TepLéyel Tnv yépupo e = {v, u}.

G:

Av diaypdoupe amd to G tnv Yépupa €, oTo véo Ypdenuo G — e ol
kopuéc v, u Ba éxouv Teptttoic Babpoic ko Ba TtpokuPouv o
ouvekTikég ouwotoeg Gy, Gy otig omoieg B aviikouv avtioTtolxe Ta v,
u. Téte bduwe dhec oL utdloimeg kopuéc te Gy B éxouv dptio Babud,
emopévag to &Bpolopal Twv Babudv twv kopupdv The Gy Ba eivo

TepLtTd, dtomo. Apa, To G Bev TepLExeL Yépupal. D)
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MNpdtaon 8
Av éva ouvekTiké ypdpnua Seouwv G Sev mepiéxel vépupa, Téte Kd Ot
Kopu1i Tou avikel mdvw oe kdwolo KUKAO.

ATd8elln.

‘Eotw e = {v, u} évog Seopdc tou YpophHuoLTtog.

Aot o Seopdc e dev givau yYépupa to Ypdpnuo G — e givall ouvekTIKO,

dpa umtdpxet povordtt P = (v, vy, va,..., vk = u oto G — e Tov ouvdéel
Tic Kopupéc v kou U. Emopévwe, oto G M v avikel otov KOKAO
(v,vi,va,...,u,v). O
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MTmopoUpe vou evtoTiooupe TLC YEQUPES Kol TIG KAELBMOOELS eVvOC
YpoLpTatog Xpnotpotoldvtag tig pebddoug bridges (G) kou
articulation_points(G).

import mnetworkx as nx
import matplotlib.pyplot as plt

G = nx.barbell_graph(5,2)
G.add_edges_from([[5,20],[20,21],[21,22],[22,23],[23,20]11)

pos = nx.drawing.nx_agraph.graphviz_layout (G)
nx.draw(G,pos,with_labels=True)
#nx.draw_networkx (G)
B = list(nx.bridges (G))
print ("Bridges of G:",B)
for e in B:
Gl = G.subgraph (e)
nx.draw_networkx_edges (Gl ,pos,edge_color=’blue’,width=6.0)
C = list(nx.articulation_points(G))
print ("Cut points of G:",C)
for v in C:
Gl = G.subgraph (v)
nx.draw_networkx_nodes (G1,pos,node_color=’green’,width=6.0)
plt.savefig("barbellb2 .eps")
plt.show ()
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Output:

Bridges of G: [(4, 5), (5, 6), (5, 20), (6, 7)]
Cut points of G: [7, 6, 5, 20, 4]
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Y upmayn) ypaphuoto - Mok

‘Eval un TeTpLuplévo, ouvekTikd ypdpmuo Xwplc kAeldhoelg Aéyetal 1y
Sroxwpioypo (1| oupTayég, 1 SiovvekTikd).
Moapdderypa To Tapakdtw ypdenuo sivor pun Siaxwploluo:
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Av to H elvow évar peylotikd pn drocxwpiopo voypdenua touv G (dnAadi
to H dev eivow voypdpnua kdmolou dAhov pn SrorxwpioiLov
uoypapfiuatog tou G) téte Méyetaw wrhok (1) SLovvektik
ovviotioa) tov G.

Mopdderypor Tol WTAOK TOU YPALYHLOTOC

‘05 1)6
v2
G 0
v 7
‘01 v3 ’U8
9
eivall To
v
vy 4 v vg vg
v vz
v
1 v3 v3 v9 vg
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k-cuvekTikOTNTA

> Ovolo kAeldwoewv evdc ouvekTikoU ypophuatoc G Aéyeton kdbe
{vi,va,...,vp} C V tétowo wote to (((G — vi) — va) — -+ ) — v, v eivou
T OUVEKTLKO.

‘Eva ypdupnuoe ovopdletan k-ovvektikd (k-connected) av kéBe ohvolo
kAeldhoewv Tou TepLéxel Toudylotov k kopupéc. Me dAa AdyLa, av To
G eival k-ouvekTikd TOTE TO YPAPNUAL TIOV TPOKUTITEL ALTd TNV dtorypargny
omoloudfrote cuvélou k — 1 kopupov Tou G eivau emiong ouvekTikd.

E— T Ty



Moapdderypa: To ypdpnua

v3

v5
vq Yy

elvou 2-ouvekTikd, opol to obvoro {va, v5} elvon évar eENdxioto odvolo
KA DoEwV:

03
CG-5)-v5 ooy

Y4
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Mapatipnon. Av éva ypaenua G eivaw (k + 1)-ouvektikd, téTE €lvou
kow k-ovvektikd. Mpdypatt, apod to G eivaw (k + 1)-ouvektikd M
dlaypapn omolovdnmote k kKopuw®V Tov, dev TO KAVEL U1 OUVEKTLKS, dpo
oUte ko M Stoypan k — 1 kopupdv odnyel oe un ouvekTikd YpdeMUA,
omodte 10 G eival ko k-ouvekTikd. Aev 1oy Vel TO AVTIOTPOYO, oV €va
Yp&pnua eiva k-ouvektikd téte dev eivoun (k + 1)-ouvekTikd.
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Ytnv endpevn pdtaoT Sideton o oA oovorykodo ko Lkatvt) ouvB1ikm
WOTE £VOL YPAPMILOL VoL EVOLL 2-CUVEKTLKS.
MNpdétoon 9

‘Eva ypdpnua eivai 2-ouvekTiké av kat uévo av yia kdOs {evyog
KOPUPWV Tou UTApxEL TOUAD xtoTov éva KUKAOG TTou Tig TTEPLEXEL.

Mopaderypal : 2T0 TPONYOUUEVO 2-CUVEKTIKO YPALPTLOL OL KOPUYEG Vo
KOl V4 OLVTIKOUV OTOV KUKAO (VaVsV4V3V2), OL KOPUWES Vo KO Vi oLviikouv
otov KOKAo (v, V2, Vs, V1), OL KOPUPEG Vo KL V3 OLVAKOUV OTOV KUKAO
(va, v1, v5, va, v3, v3), K.OK.

Moportipnom. Av éva ypdonua sivo 2-cuvektikd téte Yo k&Be {edyog
KOPUPQOV TOU UTLAPXOUV 2 TOUAAXLOTOV SLOLPOPETIKE LOVOTIATLOL TLOU TOUG
ouvdéouv ta oTola, ekTdG ATt TAL AKPOL TOUG, TEPLEXOUV SLALPOPETIKEG
kopuyéc to kabéva.

T Ty



Mevikdtepal éxel amodelyBel 1 Tapokdtw TpdTaLoN.

Mpétaon 10 (Whitney, 1932)

‘Eva ypdpnua G elvar k-ouvektikdé av kat pévo av kd Be {e0yog kopupav
ToU U, v UTtdpxouv k TouAd xtoTov 8ta opeTikd (LOVOTTATia TTOU TOUG
ouvvbéovv Ta omola, eKTOC Ao Ta dKPA TOUG, TLEPLEXOUV bLA POPETIKES
kopupéc to kaBéva.
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[papnuoctor Euler

Av umtdpxet (touhdxiotov) évog Spdpog Tou ypayhuatog G, o otoiog
xpnowototel dhoug toug deopoig tou G, AMéyetou Spdpog Euler. Av to
G Tepiéxet éval khewotd Spbdpo Euler, téte Aéyetouw ypdpnuar Euler.

MNpétoon 11

i) Eotw G éva ouvekTiké ypdpnua mouv meptéxel Tovdd xiotov éva
dpéuo Euler. Téte mepiéxet to moAv 8o kéuPouc mepitTol Babuov.
Av mepiéxel 800 tétoloug kéufouc vy, vo, Téte Aot oL Spbuot Euler
tou G eivat vi — vp SpdbLiot.

i) Eva ovvektiké ypdonua G eivar ypdonua Euler av kat puévo av
6Aot oL kéuPot Tov éxovv dptio faBub. Xtnv mepintwon avty, dAot
ot Spéuot Euler Tou G eivat kAstotol.

Avokprtd MoOnportikd Mpotprocta 2023-2024 115 /270



Mapatipnon. H Mpétoon 11 i) Siver ko v (aepvntiky) amdvtnon oto
TPOPANULA TV YEQUPKOV Tou Konigsberg, Tov Ttapovotdotnke oTnv
ELOAYWYT], 0LPOV TO YPAPTLOL

Cc

B
1M, AUOTNPOTEPAL, TO YPAPMLOL

B
éxeL T&vw amd §vo kéuPoug mepttTo Pobuov.

E— T Ty



MNapodeiypoTo

2

&

vq
Y6 vy

v1 Y6 v5

To ypaynua Gi mepiéxel to dpduo Euler
(v1,v2, v3, va, V5, V2, V)

A& dev eivow ypdpnuo Euler, (apod mepiéxet kaw képPoug meptttol
Babuov).
To ypdpnuoe Go (tou omoiou dhot oL kduPot éxouv dptio Pabud) eivon
ypdpnuo Euler, ko meptéyel yior Ttapdderypo tov khewotd Spduo Euler

(V6, vi, Vo, V3, V4, V1, V3, Vg, V4, Vs, V6).
To ypdupnuoe Gz Sev mepiéxet Spdpo Euler, (apou mepiéxel Tavw and &bo
képPouc mepitTol Poabpod.
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Mo tnv ebpeomn evdc khelotol Spduov Euler umopel va xpnopomownBel o
emdpevoc aAyo6pBpoc. O adydpBuoc otnpileton oe 800 mapaTnpfoeic:
o Av éxoupe 800 kAelotolg Spdpovug Tou dépyovton omd Le 1
TEPLOTOTEPEG KOWEG KOPUPEG KOLL XPTNOLLOTIOLOUV SLOLYOPETIKOVG
deopolc, TOTE UTOPOVUE VAL TOUC EVOCOUUE Ot éval eYaAUTEPO
kAelotd dpbpo.

E— Ty



o Emeldn dhec oL kopupéc éxouv dptio Pabud, k&be dpduoc mou Eekwd
atéd pLoe ooladnmote kopun v utopst TTédvTo vo eTloTtpéPel otV
apXLkt) kopuet v ave€dptntoe amd Tic emAoyéc Tou yivovTow katd
v Sudtpe€h tou. O Adyoc eivor 6TL Yol kdBe Seopd mov pog
LTTOPLOLKPUVEL alTtd TNV alpXLkT) v uTtdpXel TovAdxloTtov évag deopude
Tou poc odnyel e o” autt. AvtiBetal oe omoladfmote dAAY
kopup1 U dev pTopoUpe va @Tdooupe ot adlé€odo apou yio ké&be
Beopd movu pog odnyel otnv u utdpyel TovAdxLoTov évag Seopdc
TLOV JLOLG OLTLOLOLKPUVEL OLTEO TNV U.

E— T Ty



AlybpLBuoc tou Hierholze

AMYépLOpog tov Hierholzer

Eioobocg: ‘Eva ypdnua Euler G.

‘E€odoc: ‘Evac kAelotdc Spbduoc Euler.

Bfiwoe 1 EmAéyoupe omoladfmote kopuyn v 1 otoia sival dikpo Seopol
Tou dev éxoupe diooyioel. Katookevdlovue éva kAelotd Spduo
Tou TepLéxel TNV v emAéyovtog avbaipeta évar omolodfTote
atd deopoig mov dev £xoupe N8 Stawoyiosl puéxpL vor vo
sTotpéPoupe Ko TEAL oTNV V.

Bijuo 2 Av umtdpyel kopupt| u 1 omolo elval &kpo Seopol Tov dev
éxoupe oupteplddBelr otov kAelotd Spdpo W,
emavahapBévoups to Bhpo 1 yiol TV Kopuet U Kol EVOVOULE
Toug 800 kAeloTolg Spdpoug o TpokUTTTOLV.

Aol to G civou cuvekTikd etovadopufdvovtog To friportar 1 ko 2 Ba
e€avtAfiooupe dAouc toug deopoic Tou ypaphuatog kot Bo dnuoup-
Yfooupe éval kAetotd dpbduo Euler yio to G.

T ey




Mopdderyper Now Bpebel évac kAewotdc Spduoc Euler yia to ypdpnuo
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2
1 41 6 1 6
3 5 9 7 9 7
A 12 3 ) 3 4 5 ) 3 4 5
3 8 8
1 7 7
1 2 3 6 1 8 9 6 1 8 9 6
9 7 12 10 12 10
\ 3 4 5 ) 3 4 5 ) 3 4 5
8 1 1
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Mmopoipe va Bpodue éva khelotd dpdpo Euler oe éva (ouvektikd)
ypdpnuo e dptioug Babpoic kopupmv xpnoiotmoldvtag Thyv wébodo
eulerian circuit(G):

import mnetworkx as nx
import matplotlib.pyplot as plt

H = nx.house_x_graph()
nx.draw_networkx (H)
plt.show ()
if nx.is_eulerian (H):
W1 = nx.eulerian_circuit (H)
print ("An Eulerian circuit for H:", list(W1))
else:
print ("H is not Eulerian graph")

E— Ty



Seq = [6,4,4,4,2,2,2,2]
G = nx.havel_hakimi_graph(Seq)
pos = nx.drawing.nx_agraph.graphviz_layout (G)
nx.draw_networkx (G, pos)
plt.savefig("euler_exampleO.eps")
if nx.is_eulerian (G):

#W is an Eulerian circuit for G

W = nx.eulerian_circuit (G)

print ("An Eulerian circuit for G:", list(W))

#print ("An Eulerian circuit for G:", [u for u, v in W])
i=1

for e in W:
Gl = G.subgraph (e)
nx.draw_networkx_edges (G1,pos,edge_color="blue’,width=3.0)
nx.draw_networkx_nodes (Gl ,pos,node_color=’blue’,width=3.0)
plt.savefig("euler_example"+str (i)+".eps")
nx.draw_networkx_edges (Gl ,pos,edge_color=’red’,width=3.0)
nx.draw_networkx_nodes (G1,pos,node_color=’red’,width=3.0)
i += 1
plt.savefig("euler_example"+str(i)+".eps")
else:
print ("G is not Eulerian graphs")
plt.show ()
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An Eulerian circuit for G: [(O,

6, (6, 7), (7, 0), (0, 5),

(5, 2>, (2, 3), (3, 4), (4,

H is not Eulerian graph 1) s (1’ 2) s (2’ 0) s (o’ 1) s
1, 3, (3, 0]
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[papnuocto Hamilton

‘Evag kOkAog tou G o omolog Siépyeto attd GAoug toug képuPoug tov G
Aéyetauw kOkAog Hamilton. Av to G mepiéxel éva kOkho Hamilton,
Aéyeto ypapnuor Hamilton.

MNapadeiypota
vg v v3
G, ¢5
G2
vg vy vy

Y6

To ypdonuo Gy stvan ypdpmuo Hamilton, oupol mepLéyxel Tov kOkAo
Hamilton (v, va, vs, v3, v4, V6, v7, Vg, V1), V& TO Yp&epnua Gy Sev eivau
ypdpnuo Hamilton, apol mpoavie Sev epLéyel éva kkAo Hamilton.

ey



MNpétaon 12

Av o¢ éva amAé ypdonua G ue |V(G)| = n >3, nia kdBe {evyoc v, u
T YELTOVIKQV KOPUPWV LoXUEL OTL

d(v) + d(u) > n,

ToTe eivatl ypdenua Hamilton.
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Aupuept| ypouprpoto

‘Eva ypdpnuo G = (V, E) Myetou Sipepég av to V pmopel vo
Siapeplotel oe 800 umoolvola Vi, Vs tétola waote kdbe e € E evivel éva
kéufo touv Vi pe éva kéuPo tov Vs,

F1

P1
F2

P2 1 3
F3

P3

P4

F5 5 4

diuepéc oxL Suuepéc diuepéc

MNpétaon 13
‘Eva ypdpnua eivar Siuepéc av kat wévo av élot oL kikAol Tou givat
dptiov urikoug.

E— Ty



[M\Npec Bupuepéc ypdpnua

Xpnowpotmoihoope 781 to oupPoriopd K, yiol To TAHPEC YPAPNUO e N
kéuBouc.

Me Kp, m oupBoliloupe éva Supepéc ypdonuo G = (X, E) pe

X =X1UXo, X1 NXo =0, |X1| = n, | Xo| = m kou tétolo dote yia k&Be
v € Xy ko yioe k&Be u € X va toxdel 6t {v,u} € E. To Kp, p
ovopdleton TTApeg Sipepég ypapnuoer (complete bipartite graph).
Moapdderypo :

K37

E— ey



MNpétaon 14

[ta kdBe m,n € N* woxvet 6t |E(Kym)| = n- m.

ATté8ei&n ‘Eotw 6L to Kpyy p €xeL Slapéplon kopupav Qp, Q2 émov

|Q1] = n ko [ Xa| = m. Kabe Seoudg tov Kp, p éxeL akplpdg évar dikpo
Tou 6To oUvoho Xi. Emopévwe, Pmopolpe vor HeTtpiooupe Toug Seopuoic
pe Bdon Tt dkpow toug oto Xi. Kébe kopuyh v € Xp éxel Pabud m dpa
elval, dikpo oe m deopoic, dpal cuVoAkd uTtdpxouv n - m deopol.
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5n AIAAEZH
rPAGHMATA

AévbpaL
Aévdpo Tevgng
Aévdpo pe pila

Awxtetaypéva 6évépa

Avodikd dévbpa

E— T



Aévdpal

‘Eval ouvekTikd dikukho ypdpnuo deopwdv ovoudleton Sévdpo.

.\\/\I/<</

RO

Ou képPol evdc dévdpou pe PabBud 1 Aéyovtan @OAAa Tou Sévdpovu.
MéyeBog svdc 8évBpou ovopdletan to TAR0oc Twv deopmdv Tou.
‘Eval dkukAo ypdpnua deopcv AMéyetow d&oog.

E— Ty



AvaTropdotoon dévipwv

“duoikde’ TpdTOC >tV TANpoopLk
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Toupvoud
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Meveahoyikd dévBpa
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Xapaktnplopot 8évBpwv

MNpdtaon 15

[a éva ypdenua G = (V,E) o mapakdtw mpotdoeic ivat toobbvauec:
1) To G eivat 6évépo.

2) KdBe 660 kéuPor tov G evivovtar ue éva povadiké povord .

3) To G eivar ovvektikd, ue |V| = |E| + 1.

4) To G bev éxel kikAoug kat |V| = |E| + 1.
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Aévdpa (evénc

TrevBupiloupe bt éva ypdpnua Gy = (V, E1) Méyeton yevetikd
uoypdpnua evég ypophuatog G = (V, E), av E; C E.

Av to Gy eivan 84vBpo, téTe £xoupe éva YEVETIKS (1) YEVVNTLKS, 1)
peptkd) 8évdpo, 1| 8évdpo LebEng tou G.

Mopadetypoe

G

To “kékkwvo'' ypdenuo eiva yeveTikd dévdpo tou G.
duoikd pmopovpe va Ppolue ki Ao yeveTikd Sévdpal yia to idlo G).
WTCOPOULL P

E— Ty



MNpdtaon 16

‘Eva ypdenua éxer (tovddxiotov éva) 6évépo (ebéne av kat puévo av
elval ouvekTIKG.
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AttopiBunon 8évdpwv (ebénc

Mntpa Laplace

‘Eotw G = (V, E) éva ypdynuo deopmv pe witpo yertvicong M(G) kou
N dwyovia pitpae A(G) = diag(d(vi), d(v2), ..., d(vy)).

H AarAaoiaviy pitpe, | pitpee Laplace L(G) tou G opiletan wg M
piTpo

L(G) = A(G) — M(G)
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MNoapdaderypa MNa to ypdenuo G

EXOUpE
L(G) = A(G) — M(G)
4 0 0 0O 01111 4 -1 -1 -1 -1
03000 10101 -1 3 -1 0 -1
=0 02 060—-f11000=|-1 -1 2 0 0
00020 10001 -1 0 0 2 -1
0 00 0 3 11010 -1 -1 0 -1 3
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Mpétocon 17 (Oedpnua pitpag - SévBpov)

To mAfBoc twv §évbpwv {ebénc tou G Looltal ue tnv Tt tne opilovoac
TN¢ Miftpac mov mpokUnter ané tnv uftpa Laplace L(G) ofrvovtac tnv i
ypauut kat tTv i otiiAn ya omowodijrote i € [|V|].
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Mopdderypor To ABoc twv §évBpwv LeEnc tou ypayhuatoc G

0 -1
, , , -1 2 0 O ,
woltow pe TV Ty Tne opifovoog 0 0 o _j| ™oV mpokbTTel
-1 0 -1 3

4 -1 -1 -1 -1
-1 3 -1 0 -1
atnd v pitpae L(G)=|—-1 -1 2 0 0 | offvovtag tnv 1n
-1 0 0 2 -1
-1 -1 0 -1 3
Ypoppr kou TV 1n oTHAN TG
Mpoupfotor 2023-2024 142 / 270



Y UYKEKPLLEVOL EXOVLLE:

3 -1 0 -1 3 -1 0 -1
-1 2 0 0| Rs—Ry+2R, |—1 2 0 0]
0 0 2 -1 - -2 0 0 51
-1 0 -1 3 -1 0 -1 3
3 -1 -1 3 -1 -1
(—1)(-1)*3|—1 2 o |RF7RPRI_L 2 o=
-2 0 5 13 -5 0
(—1)(—1)1+3 I; _25‘ = 21 8évdpa LevEne.
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Mapdderypa Mo ypdonua
8

1 -1 0 0 0 0 0 0 0 07
-1 3 -1 0 0 O O O 0 -1
0o 0 -1 3 -1 -1 0 0 0 O
éxouue L(G) = 0 0 0 -1 -1 2 0 0 0 0
0o 0 -1 0 0 0 3 -1 0 -1
o0 0 0 0 0 -1 3 -1 -1
o 0 0 0 0 0 0 -1 2 -1
(0 -1 0 0 0 0 -1 -1 -1 4
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To mAiBo¢ Twv yevetik®dv 8évBpwv Tov G Looutal e tnv opilovoa TNg
pitpag Tov mpokTteL amd tv L(G) offivovtac, yia Tapdderypa, TV
10m ypouph ko 10 othAn. Omédrte

1 -1 0 0 0 O O 0 O
-1 3 -1.0 0 O 0 0 O
o -1 3 -1 0 0 -1 0 O
o 0 -1 3 -1 -1 0 0 O
o o 0 -1 2 -1 0 0 Of|=.---=8T.
o o 0 -1 -1 2 0 0 O
o 0 -1 0 0 0O 3 -1 O
o o o o o0 0 -1 3 -1
o o o O o O 0 -1 2

Anadh o ypdenua

éxeL 87 dévdpal Levnc.
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0:

0 0 0

0

Zelc umohoylopo

0

& oL P&
—1 0 0

1
-1

Avavutik

Ry—Ry+R;

0
0

oocoo

oocoo

—

Ry—Ry+2-Ry

0
0
0
0
0
0
-1
2

— —

— —
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(-1)* (-1

(-1)%7(-1)

(-1)%°(-1)

(-1)* (-1

(—1)**'(-1)

—1
—1
—15
21
-3
—25

20

0
13

0 —2 0 0 5
—1 0 0 0 -1
21 g g g Ry —Ry+2-Rg g

0 3 —1 0 —1
0 —1 3 -1 0

0 0 —1 2 0

o -2 0 5 -2
-1 0 0 -1 3
-1 0 0 | Re—Re+5Rs | 0 —1

2 0 0 - 0 —1

0 3 —1 —1 0

0 -2 5 —5 0

0 —2 Ry —Ry+5Ry 0 13 -3
-1 0 Rs — R5 —5Ry -1 3 -1
-1 0 = 0 —1 2
2 0 0 —1 -1
0 13 0 —15 5

Ri— Ry +13Ry

—2| R3—R3—R, 0 21 —18

0| Rg—Rg—15Ry |—1 2 —1

0 - 0 -3 3

13 0 —25 20
amara|o 30 (-1)%+23

—5 10 13
Mpoprpocto
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-1

0 0 —2
-1 -1 0
2 -1 0
-1 2 0
0 0 3
0 0 -1
0 0 -2
0 -2 0
-1 0 0
-1 0 0
2 0 0
0 3 -1
0 13 0
-2
0
0| =
0
13
-2
13

2023-2024

owl cocoo

-

ol cocococo
—-
I
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n—2

MNpétaon 18
O aptBudc twv 6évdpwv {ebénc Tou K, tooltat ue n J

ATté to Bspnuo pitpoc-8évdpou éxoupe 6TL o {ntodpevog aplBude
woutow pe T Ty The opilovoag tng (n — 1) x (n — 1) witpog

n—1 -1 -1 - -1

-1 n-1 -1 ... -1

1 1 n-1 ... _1 Ri=Ri+377 R;

-1 -1 -1 - n-1

1 1 1 - 1 111 1

-1 n-1 -1 ... -1 0 noO 0

-1 -1 n—-1 .-~ -1 |R=RtRii22]|0 o p 0| — pn2
-1 -1 -1 - n—-1 000 --- n

Moportipnon. Trdpxer evoarhakTikdg kopddg TpdTOG UTIOAOYLOOU TOV
TAfBouc Twv SévBpwv Lev&nc tov K, péow kwdikwv Priifer.
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Aévdpa e pila

Aévdpo pe pila civow éva §évdpo pe évay eldikd emheypévo képuBo (tn
pifo tou dévdpov).

‘Eotw r 1 pilo tou 8évdpou T. Ta dévdpa Tou 8doouc T — r Aéyovtow
vTtodévpa (1) BévBpa—Toudid) tne pilag r. To Sévdpa Tou Sdooug
T — r Bewpovvrou emiong dévdpa pe pila : Pilo kaBevdc elvor to dAo
dkpo Tou deopou Tov TepLéxel T pila r tou T. H évvora Twv
uTtodévdpwv evdg omoloudiitote képPou (Tou dev eivou PHAN0O) opileton
oveAoyaL.
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Mopadeiyporto

'08 '09 '010 -011

Trodévdpa tneg pilac vy eivor Tow

v 2
v3 g
v
v 8 v 9 v 10 11
Avokprtd MoOnportikd Mpoprpocto
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Tmodévdpa Tou kéuPou vs eivall Ta

v v
64 7

vg w9 wvq9 Y11
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Opiloupe to emimedo /(v) evdc képPou v touv T we e&hg: /(r) = 0 kow av
oto (povadikd) r — v povordtl (r, ..., u,v) éxovue /(u) = i, tote

I(v) =i+ 1. (Xtnv mepimtwon outh To u AYETOL YOVERG TOU V KO TO V
Aéyetou Teoudt tov u. Moudid tou idlov yovéa Aéyovton adérgia). Me
dAo AdyLa To emimedo evdg képPou eivor ) atdotoon tou amd v pila
Tou dévdpovu.

To mAM0o¢ Twv Toudldv evéde kéuPou ot éval 8évdpo e pilo ovopdleton
BoBpé¢ tou kdpuPov, (omédte, Tpopavie, o Pabudc k&Be kduPov, ektdg
and ) pila, elvo kot éval wkpdtepoc amd to Pabud tou kduPov, dTwg
atdg oploBnke vwpitepa yiow éval Tuyaio ypdupnuar).

Av vrtdpyer oto T dadpopn atd éva kéuBo v; ot éva kduPo vy, M otola
xpnoiupotoLel képBouc e emineda Tov cuvexmdc auEdvouv TéTe Aépe OTL
TO V1 elvall TPOYOVOG TOU Vi KOl TO V) elvoll ALTEOYOVOG TOV V.

‘Evag k6pBog xwpic Ttoudid (dnAadh BaBpov 0) Aéyetow @OANo (1
TepROTikOG kOUPBOG). AN Méyetou evBLapeoog képPoc.

“Tdog (1 B&Bog) h(T) evédg 8évdpou T Méyetaw to peyahitepo amd to
emineda Twv kéuPwv Tou.
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MNoapdderypo Emiteda

0

1

2

3

4

5
1: pia 2 : yovéoc twv b, 6
5, 6 : oudL& tov 2 4 : yovéoc tov 7
7,8,9, 10 : moudid tov 4 15, 16, 17 : adérgpia
2 : mpdyovoc twv 5,6, 11,14,18 15 : amdyovog twv 1, 4, 8, 12
3,6,7,9, 10, 13, 15, 16, 17, 18 : OMa Boabudc tov 12 = 3
11 : evBiapecog kéuPog h(T) = 5.
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Arotetorypeva dévdpa

‘Eva 8évdpo pe pifor Méyeton StateTayhévo av 1 oAy TG OXETIKNG
Béomc Twv uTtodévdpwv tn¢ pilog Tou Bewpeitan 6TL dnuovpyel un
Loopoppo devdpo.

Mopdderypo

Av ta G, Gy 8ev BewpnBolv dratetaypéva tote Gy ~ Gp, aAA& ToL
Slatetaypéva 8évdpar Gy, Gy dev eivou tobpoppa. (X' évar SrocteTarypévo
8évdpo, taL utodévdpal Tng pifag xapaktnpilovton oav TpwTo, dedtepo
K AT, amd aplotepd Tpde Tar SedLd).
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Alatetaypévo ddocog dlateTayhévwv GévBpwv sivor éva
Siatetarypévo olvolo amd Eéva, SiateTorypéva Sévtpal.

G

Ta tpiat 8dom G1, Go, Gz eivow Lodpoppa. Aev gival dpwe Lodpopya, ov
Bewpnbolv we Siatetorypéva ddom.
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‘Eva Satetorypévo 8évBpo, oto otolo ke kéuPoc emitpémeTon vo éxel
To oAU k moudid, Aéyetow k-8évdpo.
Mopdderypo

To mpwdto ko To devTepo drateTaypévo 8évBpo Tou SLateTaypévou
ddooug Gy sivan 2-8évdpat, eved to Tpito eiva 3-8évdpo.
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Avadikd dévBpal

‘Eva 8évdpo e pilo Méyetow duadikd 8évdpo av kdbe kéuPoc Tou Tou
Bev v OO éxel eite éva aplotepd, elte éva de€Ld Toudi, eite S0
Toudld (évar oplotepd kou évar §e€Ld).

NN

Tplow duadika 8évbpar T1, Tor ko T3.
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Mapotipnoelg
@ Y& avtiBeon pe Tov yevikd oplopd TwV YpaYnuUAT®Y, oTtol duadikd
8évdpa. oupmepthapBdiveTon ko To kevd duadikd dévdpo, dnAadt to
8évdpo T pe X(T) = 0.
@ loodlvapog oplopde tou duadikol dévBpou utopel var Solel
VLS POULKAL:
> To kevd 8évdpo sivor Suadikd.
> KdBe un kevéd Suadikd dévBpo T amotedeiton amd éva kduPo r wou
éxel wg ToudLd 8Vo Suadikd dévBpar Ty (to aplotepd), To (to 8e&Ld)
ToL oTtoloL Topel vl givall kevd.

Ou 800 oplopol Tou duadikov dévdpou eivar Loodbvayot.
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H woduvoypia eivaw 1 e&ng: KdbBe Suadikd §évdpo T (mpdtog oplopdc)
utopet vau emektobel katd povadikd tpdéTo ot éval Suadikd dévdpo T’
(8evtepoc oplopdc), dmou kdbe kduPog tou éxel 0 1 2 Toudid,
mpooBétovtag éva apiotepd (avt. de€id) (kevd) Toudi oe kdbe kéuPo pe
8e&Ld (avt. aplotepd) Toudi, ko 8Vo (kevé) Toudid oe kdbe YOHAAo Tou
T. Ta @OAa Tou T elvo Ao kevdl Suadikd dévdpar. Mpoyavae, To
Suadikd dévdpo T pmopet va pokOdel Eavd amd to T/ offvovioc dha
o @UAA Touv T,
Mopadeiyporto

T T

' "
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CaNEAT N

o [lpopavag, avtiotolxa e To SLATETAYLEVO BACOG SLATETAYIEVWY
Sévdpwv opileton ko To Sratetarypévo ddtooc Svadikdv dévipwv.

E— T e



6m AIAAE=H
rPAGHMATA

o Aévipa aTopAoEWV
o Awooyioelg Svadik®dv dévipwv

o Awooxioelg SiateTayphévav 8évipav

E— Ty



AévBpal ATIOPATEWV

Aévdpo amdpaong Méyetou éva k-8évBpo Tou omoiou k&Be sowtepikt
KOPUPT TLOLPLOTAVEL L0l EPATTON YLOL TNV OTOloL TPETIEL VL
ATIOYOLCIOOVLE.

Ou duvartég amavtioelg (amopdoelg) ToploTdvovton atd Toug deopoic
Tiou ouvdéouv tov kéufo e Toug kéUPoug Tov emdpevou emitedov.

To tehkd aoteréopata Tng dladikooiog TtaplotdvovTtal attd Tow YOAAaL
Tou Sévdpovu.

MoAb ouxvéd, oL Suvartéc aravtioeig k&Be popd eivaw : “Now™ (N) %
“Oxt " (O), omdte to dévdpo amdpaong eivou éva Suadikd dévdpo, dTwe
To Tapokdte dévdpo Tov Pplokel To péyloto petall 4 otolyeiwv

X,Y,Z, W XPTOLLOTOLOVTAS 3 OUYKplOELG.
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‘Eval oAb xphouuo Bedpnuor Tou pog divel kdTw @p&yoTtal YLoL TO
TAM00¢ Twv epwthocwy Tou amautolvTon ot k&Towo TPORANUA
aTéPoLoNE Tov hovteoToleiton amd évar k-8évdpo eiva To emduevo.

MNpdtaon 19
‘Eotw T éva k-6évbpo e Ooc h kat | poAda. Téte h > log, /.

AmédelEn. Oéloupe va deifoupe 6tTL h > log, /, M) looSlvapua 6t k7 >/,
S Béhoupe va Set€oupe 4Tl évar k-8évBpo Opouc h éxel To TONG k!
QUM XpnouLoToloVpe eTAYWYH we Tpog h:

Mo h =0, to 5évdpo sivau TeTpLupévo kol o povadikde Ttou kdufoc stvan
kot PONNO, dpar éxel Tpdypatt kO @O
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‘Eotw 6t 1oxvel v kéBe h < n, ko éotw T eva k-8évdpo OPoug n + 1.
Yto ypaypnua T — r (6mov r m pila tov T) éxoupe k to OO
vmodevdpal, tat T1, To, ..., Tk.

r

AMNG& tow T1, Tp, ..., T éxouv 0dog to ToAD n. Apa, artd tnv vrtdBeon
e emaywyhc, éxouv cuvolikd k" to oA @UAa To kaBévar. T uvoAkd
Aotrdv, Taw umodévdpa Ti, To, ..., Tk éxouv To TOND k - k™ = kTl
@ON\, Tta oTota eivor Tor OAAL kol Tou ap)Lko¥ §évBpou T.
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Mopatnpnon.
AT T TtponyoUpevT) TTPSTOLOT TPOKUTITEL OTL
o éva k-86vBpo pe Ooc h eptéxel To TONO k! pOMa.

o éva k-8évdpo pe | oA éxel 0dog Tovadyiotov log, /.
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> 10 emdpevo TTapddetypLor SlveTall Lol EQAPLOYT TIOU XPNOLLOTIOLEL Eva
3-8évbpo amdyaong:
To mpdPAnua Twv kiBdNAwv VouLopdtwy |
‘Eva katvovikd vopopor éxer aptBud 0. Trdpyxouv n Ao vopiopoto
Sl akpLg otV eppdvion pe to 0, Tov éxouv duwg aptbuoic
1,2,...,n. Tropralbduaote 6tL éva véulopa utopel va eivo “‘kifdnio”
(ette Ayo ehoppitepo, eite Ayo Bopitepo).

o Na SewyBel 6t yperdlovton touhdyiotov logs(2n + 1) Quylopata oe

e Quyopld M ool Selyvel to ehopputepo kaw To Paputepo, 1 SVo

ioov Bépouc
E

ylal vou atoalciooupe av uttdpxet kiBdnho véuopa, Tolo sival autd
ko oy etvot Bopl 1 edapp.

@ No meprypaget puoe Suadikaioiol Tov va xpmouuototel akpog ovtd
Tov aplBpd Quylopditwy, étav n = 4.
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o Tmdpxouv 2n + 1 mBavég tehkéc anavtioeg (poAAa) oto dévdpo
ATOPYALONC, YLOL TO TOLPATAVR TPSPANLAL

K, 1B, 1E, 2B, 2E, nB, nE
koh& to 1l eivor  To 1 elvow To 2 eivar  TO 2 givou To nelvou  TO N eivon
S\t Bap¥ eAoLppv Bap¥ eAopp¥ Bapd eAoLppv

To 8évBpo amdypaong 8 stvaun éva 3-88v8po, apov kdbe popd Tou
QuyiCoupe vrtdpxouv tpioe OaVE atoteNéopata

< : To apLotepd eivor elappuTtepo,

= ta 800 pépn éxouv To 8o Pdpoc,

> : 1o aplotepd eivor Papitepo.

Apa To Oog Tou BévBpou eivor Touldxiotov logz(2n + 1),

otéte To TAHBOC Twv Seopdv Tou §évdpou (dnAadn twv {uylopdtwy)
atd ™ pila péxpt k&mowo (Tovadxtotov éva) @OANo (SnAadh oe pia
Touldiytotov Tepittwon) eivon Tovhdxiotov logs(2n + 1).

Mo n =4, éxoupe logz(2-4+1) =log3 9 = 2, &pa t0 VPog Tov
8évdpov eivou Touldyiotov 2, omdte Tow {uyiopota Bo eivo
TouAdyLoTov 2.
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o H Aon pe akpiBoce 8o Quylopata gaiveTon oTo TAPAKATW
3-8évbpo amodoewv:

E— Ty



Airdoxion duadikwv devdpwv

Trdpxouv 4 Paoikol tpdmol va Staoyicoupue (optbBurfooupe) toug
képPouc evédc Suadikol Sévdpovu.

KaBévac amo toug tpdmouc awtolc kabopilel piow ohkt Sidtaln twv
kéuPwv Tou dévdpou.
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1) MNpodidtadn : Emokentdépaote (opbuodpe) kébe képPo mpiv
Slaoyiocoupe oe podidtagn To aploTepd kaw To degLd uTodévdpo Tov.
ANAad, ETUOKETTOUOLOTE TPWTAL TOV YOovéa Kol eTd Tow Sévdpal — Toudid

Tou (TPATAL TO APLoTEPS Ko MeTA To Be&Ld).
Mopadetypoe
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Mpaktikdée Tpémoc : AplBuolpe k&Be kopup1 WAL Tnv
TpwTtoouvavtioovpe kabwg kivodpaote dTwe Seixvel To oxfua :

E— Ty



2) Evéobidtaln : Euokemtédpoote (optBuodpe) kébe képuBo apov
Slaoyiooupe oe evdodidtagn To aplotepd VTddeVdpo Tou KA Tpiv TNV
Slaoyiooupe oe evdodidtaln to 8e&Lé uTodévdpo Tov. AnAadi,
ETILOKETITOLOLOTE TPWTOL TO APLOTEPO SEVEPO — TalLdL, LETA TOV YOVEQ Koll
petd to de&Ld 5évdpo — Toudi.

Mopdderypo
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Moaxktikée Tpdmoc : AplBuolpe kdBe kopupt T TPWOTN Yopd Tov TN
ouvovtdype av dev éxel aplotepd Toudi, eved tnv oplBuolpe t) dedtepn
popd av éxel apLotepd Toudi, kaBog kivoduoote dTwe Selyvel To oYU
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3) Metadidtadn : Emokentépoote (apBpolpe) kdbe kduPo apod
éxoupe Siocoyioel o petadidtagn ko To aplotepd kol To de€Ld
uTtodévdpo tou. AnAadi, eTLoKeTTOMAOTE TIPWOTHL Tl dévBpar — TroudLd
(TpdTaL To apLoTepd Kkow peTd To Se&Ld) ko peTd Tov yovéal.
Mopadetypoe
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Mpaxtikdée Tpdmoc : AplBuolpe kdBe kéuPo Thv TeAeutaia Yopd Tou Tov
ouvvavtape (dnAadh kabwg tov eykotaeiToupe Yo vor Ttde TPOg Tov
yovéa tou) kaBdg kwvolpaote 6Twe Seiyvel To oxfua
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4) Aldoyion kotd oslpd eunédwv : Emiokentépaote (optBuodpe)
Toug k6pBoug katd eTimedo (amd to pikpbdTEPO TPOG TO peYahiTePO),
6mov ot kdBe emimedo emiokenTéduoTE TOoug KdUPBouc amd T apLoTEPd
Tpoc To L.

Mopadetypoe

E— Ty



Mopatipnon. Av yvwpilouue Tig diaoyioelg evog Suadikov dévdpou ot
TpodLdtadn ko evBodidtaln UTopoUe VAl AVOLKTHOOUWE TO duadikd
dévdpo.

Mopdderyppor Now BpeBel to Suadikd 8évdpo T e etikétec A, B, C, D, E,

F, G, H, J, K, L, M, N tou omoiov oL diaoyioelc oe mpodidtagn ko
evdodidtagn sivaw avtiotolya

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
mpodidtaéy: ¢ G D K F L A J B H E M N
evdodldtaln: F K L D A G C B J H M E N
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Emeldn to 1o otouxeio oe mpodidtaén etvow to C, émeton 6t to C eivon
pila Tou 8évdpov. Ttnv evdodidtain to C Ppioketow otnv 77 Béom, dpa
oL kopuyég pe etkétec F, K, L, D, A, G mepléxovton oTo apLotepd
utodévdpo tou C, evdd oL uTtdhoLTeg kopuéc (e eTikéTeg
B,J,H, M, E,N) nepiéxovton oto de&id vodévdpo tou C.

C

FKLDAG BJHMEN

Emeldn to 20 otouxeio oe mpodidtaln eiva to G émetow 6tL o G elvo
pila Tou aplotepol umodevdpou tou C. Attd tnv evBodidtaln
cupTepaivoupe To aplotepd LTodévdpo Tou G amoteleitan amd TIC
kopuyéc pe etikétec F, K, L, D, A, evd to 8e€Ld uodévdpo tou siva kevd.

N

G < BJHMEN
7

FKLDA
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Emeldn to 30 otouxeio oe mpodidtadn etvow to D émeton 6tL o D givon
pila Tou aplotepol uodevdpou tou G. Amd Tnv evdodidtaln
ouunepaivoupe To aplotepd uTodévdpo tou D atoteAsitan amd Tic
kopupéc pe etikétec F, K, L, evdd to 8e&Ld umodévBpo tou amoteleiton

atd TNV kopupn A.
N
G BJHMEN

7N\
FKL A

E— T S e



Emeldn to 40 otouxeio oe mpodidtagn etvo to K émeton étL to K etvaut
pila Tou aplotepol uodevBpou tou D. Amd Tnv evBodidtaln
ouumepaivoupe To apLotepd uTodévdpo tou K amoteleiton amd Tig
kopueN F, evd To 8e&Ld uTodévdpo Tou amoteleiton atd thv kopue! L.

N
G d BJHMEN

7\
K A
7\

E— Ty



Y vvexiCovtoc pe tov i8lo TpdTo mpokiTTEL TEAKE TO Suadikd Sévdpo

C
G/ \J

/ VEERN
D B H
/7 N\ N\
K A E
VRN VAN
F L M N
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
mpoddtaln: C G D K F L A J B H E M N
evdodldtaln: F K L D A G C B J H M E N
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ALdoxLon SLATETAYUEVWY dEVEPWV

1) MNpodidtogn

Emiokemtédpoote (aplBpolpe) kébe kéuPo mpw Sraoyioovpe (odppwva
pe T ddtadt) Toug) Tt SévBpo-raudid tov oe mpodidtagn. AnAadh
TPGOTOL ToV Yovéa ko étertor T dévdpar toudild Tou (atd To TPWTO TPOg

To TeAevuTaio).
Mopadetypoe
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2) Evéobiatagn

Emiokemtdpoote (aplBpolpe) kébe képuBo apol Siooyicouvue oe
evBodidtadn to Tpdto Sévdpo-Ttaudi ko Tpw Saoxicovpe (cOppwve pe
v Sdtadt) Toug) Tt utdhotta BévBpa-Toudid Tou ot evdodidTal.
Anhadf TpdTa To TpmTo dévdpo-Toudi, uetd Tov yovéa ki éTeltal Tol
umtdhotmtee SévBpa-Toudid tov (ard to Seldtepo Tpog To TeENevTaio).
Mopdderypo

10

E— 50335054 1857270



3) Metadidtadn

Emiokemtédpoote (aptBpolpe) kébe képuBo apol Siaoyicovue (odppwva
pe T ddtagn) Toug) Tt SévBpo-taudid tov oe petadidTagn. Anhodi
TpdToL Tow §évBpo-Troudld (amd To TpdhTo Tpog To TeAeutalo) Ko éTeLTa
TOV yovéd.

Mopdderypo
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MNopotipnon. Mmopodue vo aplbuficoupe to Siatetarypéva dévBpal ot
TpodLdtadn ko petadidTodn pe TpakTikd TpdTo, avtioTolxo e ToL
Suadikd 8évdpar. O mpokTikdg TPdTOC Yiar TNV evBodidtadm Twv
Sratetaypévwv 88vlpwv duwe eivor Siopopetikdc: AptbBuolue tov kdbe
képPo t debtepn Yopd Tov Tov cuvavTdue, ekTdc av givar POANO, oTdTe
Tov aplBpovpe TV TPOTN Yopd. H Siatpopd auth opeideton oto 6TL oTaL
duadikd 8évBpal, otnVv mepimTwon Yovéa pe povadikd Todl  oelpd
aptBunonc toug dev sivon povoofuavta kabopiopévn. Av to Toudi sivau
aplotepd Toudi Téte Tpomyeitow Tou yovéa evdd av eivor §e€Ld téte
£TETOUL TOV YOVEQL.

E— Ty



‘Etol yio TtopdBetypa, eved 1 evdodidtadn ko ota 800 Topakdte

duadika 8évBpal Sivel
3 3
2 4 1 4
1 2

o TpokTLkdg TpdToc Ba édve avtioTolya

A

pe To deltepo 8évdpo va Sivel SiapopeTikn evdodidtan amd 4,TL o
opLopoc.
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4. Aivdtogn kotd emiTedo

Emokemtédpoote (apBpoipe) toug kdpuPoug katd eminedo (amd to
ukpdtepo eminedo oto peyahitepo), émov ot kdbe eminedo
ETUOKETITOUOLOTE TOUG KOMBoug amd To aploTepd Tpog ToL de&Ld.
Mopdderypo

12

14 15 16 17

18 19
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Mapatipnon. O Siaoyioel twv §évdpwv (Suadikdv, 1 Siatetorypévav)
oYWV pe oTolodfmote Amd TIC TOPATAVE dLaTd el YevikehovTou
TpoYoVAS otal drotetaypéva ddom, Siaoyilovtog ohppwva pe T
ouykppévn kdBe popd Sidtadn to TpwTo dévBpo Tou SlateTayévou
ddooug, akoroVBwe to deltepo Bévdpo, k.0 K.
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7n AIAAE=H
rPAGHMATA

Mpapfpotor TOEwv
KukAopoto

Mitpa Ypopfuotog TOEwV
Tomolorikn SiéTad

Yvvaptnon Grundy - Sprague

E— T S e



Mpophpota TOEWV

Kdabe dudda G = (V(G), U(G)), % (V, U), émov V eivou évar pn kevéd
obvolo kaw U eivon éva ohvoro amd Siotetarypévar Lebyn (v, u) € V2
ovoudletal Yp&enuer TOE WV, | TPOooAVATOACEVO TP, 1
TPaPNUoL e korteVOuvon, 1 Siypdenuo.

Toa otouxeiow Tov V kadoOvtow kopuvgég, 1| onueio, 1§ kdpPol dmwg ko
ot Ypopiuata deop®v, eved Tow ototxeiat Tou U kadodvtow TdEoL ko
ouporiCovtan ypapikd pe té&a. Av (v, u) € U, téte Mépe to v (avt. u)
elvow apxM (awvt. Téhog) tou (v, u).

E— ey



MNoapdderypa
H 8v&do G = (V, U) émov V = {v1, vo, v3, va, vs, v, V7, vg} KO
U= {(v1,vs), (v2,v3), (v2,5), (v3,v1), (va,v1), (va, v3), (v7,v8), (vs, v2),
(vg,v3), (vg, v7)} eivou éva ypdpnua té&wv. H ypopikn) Tou ametkdvion
elvail 1 akdAovdn:
vq
vg D)

v v3

° v
4
v6 '05

To té&o (v, v), v € V ovopdletou Bpdxog.
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Ou oplopol eivar avtiotolyol pe autols Tou dMooe OTAL YPOLPTILOLTOL
Seopdv pe Tic e€Mc emoNUdvVoELC ¢
Topa opiletan o BaBudeg e&bédov di(v) kou o Babudeg eroddov d_(v)
evég képPou v € V(G), wg
di(v) = {u e V(G): (v,u) € U(G)}],
(dnAad1, To TABo¢ Twv TéEwv Tou G, Twv omoilwv o v givaw apxn), Ko
d_(v) = [{v e V(G): (u,v) € U(G)}
(dnAad1, To TABo¢ Twv Té&wV Tou G, Twv omoiwv o v givow TéNOG.)
Mpogpavag tdpo o Pabuéeg d(v) evdg kduPou v opileton amd v oxéon
d(v) = di(v) + d_(v).
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MNoapdderypa
2 TO E£TOMEVO YPAPMLLAL

givaw dy(vg) =3, d_(vg) =2, d(vg) =5, d_(v2) =2, d_(v3) =0, kAT
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H Siadpopr oe évar Srypdupnuo Ttpétel ev yével vor ‘akohouBel’ T
BLevbuvom kd&Be T6&ou amd Tnv apxt Tpog To Télog Tou. Av autd dev
oupPaivel, éxouue pLoe NULBLLBpoy.

Y uviiBwg M kAetoth Stadpopr Ttou oxMuoatileton ard TéEaL AéyeTon
KOKA®OL.
Mopadetypoe

v v
6 5

Yto ypdynua G m Siadpopn (v, vs, vs, Ve, v2) eivow kKOKAwPAL, £V 1
nudadpopr (v, vo, v, v1) dev eivau.
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Trdpyouv Sidpopa i8N cuvekTIKOTNTOG OTOL SLYPOLPTLOLTAL :

‘Eva ypdonua Té6&wv Aéyetol LOXVPE GUVEKTLKS oV YLoL oTolodfTote
Cevyog kéuPwv Tou UTLEPYEL LOVOTIATL KOl OLTES TOV TPWTO TPOG TOV
devtepo, koL atd Tov SeUTEPO TPOG TOV TPWTO.

‘Eval ypdpnuo TOEwv AEYETOUL LOVOREPDEG CUVEKTLKS oV ev eivall
LoXvpd ouvekTikd oA YL omtotodhmote {e0yog kKOUPwV Tou LTTAPYEL
LOVOTIATL £lTe ALTtO TOV TMPWTO TPOG TOV devTePO, elte amd Tov Seltepo
TPOG TOV TPWTO.

‘Eva ypdonua té6&wv Aéyeton auoBevidg ouvektikd av dev eiva
MOVOUEPKG ouVEKTIKS, aAA& YL oTtotodhmote (e0yog kduPwv Tov
uTtdpxel NuLdLadpopn pnetadd Touc.

ey



Mopadeiyporto

To ypaynua G gival LoYupd ouVEKTIKO.
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v
4

To ypdpnuow Gy eivou LOVOUEPDG CUVEKTIKS (POl Yo TTapadetypa, eved
UTLEPXEL V3 — Vi LOVOTIATL, Bev UTLEPXEL Vi — V3 LLOVOTLALTL).
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v
4

To ypdpnuo Gz eivow aoBevidg ouvekTikd (oupol yiow TtopdBetypo Sev
UTLAPXEL OUTE Vo — Vg, OUTE V4 — Vo LOVOTIATL, €V UTAPXEL M Npdtadpoun
(v2, v3, va)).
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‘Eva ypdynua Té6&wv ovopdleton i ovvekTikd av dev elvo ovte
LoXupd, oUTe povopep®g, oute aoBevidg ouvekTikd.
Mopdderypo

To ypdpnua Gy givoll pun ouvekTikd.

E— T Y



loxvpd ovvektiky ovwioTdoo evdc Ypayhuatoc to¢wv G ovopdleton
OTLOLOSHTIOTE PEYLOTLKO LOXUPA OUVEKTLKS UToYpa@nue tov G.
Mo topdderypal, to ypdepnua Go

v
4

(to omoio dmwg idape Sev eivor LOXUPE CUVEKTIKS) TLepLEXEL oL LOYXVPS
OUVEKTLIKT CuVLOTOO: To KOKAwRA (Vo v3, va, Vs, Vo).

E— Ty



Y ta ypopfuote TéEwv opiloupe ko ToL TOLPOUKETW €187 Ypa@nudTwy:
Tuppetpikd ovopdleton éva ypdpnuo té6&wv G = (V, U) yia to omolo
LoY VEL

(u,v) e U< (v,u) e U.
Mopdderypo
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Avtiouppetpikd ovopdletan éva ypdpnua to&wv G = (V, U) v to
oTolo Loy Vel

(u,v) e U= (v,u) ¢ U

Mopdderypo
(Y (%
1 2
(% (%
5 3
0
4
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Moportiipnon. Mepikéc opéc eppavifovton YpopfoTo TTou TepLéXouv
ouYXPOVWE Ko Beopoig Ko TOEL.

Moapaderypo

v v v
5 4 3

To ypaphuote autd, to Bewpolie ovoLaoTIkd we Ypayhuata TéEwy,
avtikabotdvtag kdbe déopo {v, u} pe 8o t6&a (v, u) kou (u,v). ‘Etor,
TO TPOTYOUUEVO TTOLPABELYLOL YPALPETOLL:

v v
1 2
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Moportipnon. Puowkd, pe T iBLal Aoyikh LTTopoUE YEVLKAL
omolodfmote Ypdynua deop®v v to Bewproovpe avtioTolyal wg
ypdonuo 6wV, To omolo Ba elvor Tpoavde ocuppetpkd. To
MELOVEKTNLOL [LOG TéTolag Tpooéyylong etva &t M avtiotouym Bewplio
KOLL OL €QALPILOYEC YivovTal Yevikd TOAD TLo TLOAUTIAOKEC.
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Mrtpa ypaphuotog TdEWV

‘Eotw G = (V, U) éva ypapnua té&wv. OpiCoupe v |V| X | V| witpa

Mg H M tov G wc €&€1c :
1, ov(x,xj)eU

M = [mjj| pe mj =
[mi] e m; {0, av (xi,xj) ¢ U.
H witpa ocutti ovopdleton pitpa (YELTOVIKOTNTOLG) TOV YPOLPHLOLTOG

TOEwv.
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Mapdderypa 2to ypdpnuo G

ovTioTolyel 1 uiTpo

<

Il
oo ooo
— o ooo
o ook
OO - = =
o~ oo o
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Tomoloyikt) StdTaén

‘Eotw G = (V, U) éva ypdenua té6€wv. Mo ohkt Sidtaén < oto
oOVolo TwV Kopupwv tou G ovopdletan ToTohoyiky (topological
sorting) av ko pévo awv yia k&be t6€o (v, u) € U woxbel bt v < u (v
Tponyeitow Tov u) oTnV Sidtod .

Mopdderypor Yto emduevo ypdenuo téEwv

@@
() (D)

pLoe Tomohoylkn Sudtadn kopudv Tou eiva M SLdtadn:
(vs. V6, v7, Vs, va, V1, 2)
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Mmopolpe g0kora va eTufefocdoovpe 4Tl 1 oelpd oLuTY LkvoTioLel Tov
optopd tng Tomoroyikfc dudtagne oxedidlovtog Eovd to ypdpnua,
TomofeTdvTaC TIC KOPUYEC TOV Tdvw ot Lo evbelal e TNV oelpd Tov
eppavifovtal otnv dudtaln. Tote dha T TdOEA X OUV TPOCAVATONOWS
ad Ta aplotepd Tpog Tow dedLd (amd wikpdtepn mpog peyohitepn
KopLPT).

Ty



Muow &AAN Tooloyikt Sudtaln eivor 1 Sudtadn:

(V6. v7, V5, v3, V4, V1, Vo)
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To emdpevo ypdpnuo tOEwv Sev éxel ToToAoYLKTH SidTogn

d3LoTL M oy Tou kKukA®patog (v, vo, vs, va, vq) Ttapafidlel Tnv
P P P
petoBortiky L8éTNnTaL IOV éxouv dheg oL BLatdéelg.
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MNpdtoom 20
‘Eva ypdpnua té6éwv G éxel tomodoyikn Stdtaln av kat uévo av Sev
TTEpLéXEL KUKADLATA.

Mapotipnon. e kdbe ypdynua TOEwV Xwpic KUKADUOTO VTLAPXEL
TovAdylotov poe kopugn pe Babud ewobddov 0.

Mpdypott, éotw 4TL dev utdpxet kopuet) pe Pabud ewoddou 0, TéTE YL
k&Be kopuypt v uTdpyeL Tponyoluevn kopuept u tétoa wote (u,v) € U.
Ométe, av Eekvhiooupe omd pLo oTtoladNTote KopuYn v UTTOPOULE VoL
dnuiovpyfooupue pLo AMotal Tou kataokevdletol Tpobétovtac Tnv
TpomyoUuevn kopuet u’ kdbe kopugnc u Tovu elva otV AoTa.

—()>D—0—0

Eneldd to mAf00¢ twv kopupmv eivol paypévo, 1 Aota oty Ba
TepLéxel emavalfdelg, emopévwg To Ypdynua Ba éxel kOkAwpa, dtoTo.
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H e0psom puoc Tomoroyiknic Sidtagne Twv kopupdv evdc Ypopfatog
6wy G, av umdpyet, uropel va yivel péow tou emdpevou alydpLbuov.

AMYépLOpog tomooyikig didtaEng Eicodoc: ‘Eva ypdgnua t6Ewv
G
‘E€o80c: Muiat Mot L pe thv tomohoyikh Sidtodn Twv kopuphv, ov
UTLALPXEL.
@ ‘Ooco undpyouv kopupéc e Babud eoddou 0 oto G
» Emudéyoupe ot kopueh v tou G pe Babuéd ewoddov 0 kol Tnv
toTtoBetolue oto téhog tne Moo L.
> Agaupolue ard to G tnv kopueh v (kaBdg ko Gha TaL TdEaL o
Eekwoly amd autiv).
@ Av to G 8ev TepLéxel dAec kopuéc, TOTE M CELPAL TWV KOPUPDV
otnv AMota L sivoi puoe Tomoloyky Sidtoln.

@ AMNMQG, TO YPAYNUOL TEPLEXEL KOKAWRAL Kol dpat Bev éxeL
TomoAoytky SudTodn.
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Mopéderypor Now Bpebet, av umdpyet, pia Tomohoyiky Sidtaln Twv
KOPUPWV TOVU YPOLPTLOLTOG:

o H povadik? kopuet pe Pabud eiob6dou 0 siva M vs. TomoBetolue
™V v5 oto Téhog TNe AMotag L ko apopolpe tow tO€a Tov apyilouv

oTo TNV V5
(%)
(%)
(W) (%)
L= (v)
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e Metd v agaipeon tng vs uttdpyouv 800 kopupéc pe Pabud
eloddou 0, oL vo ko vq. EuAéyoupe tnv va, TV TomoBetobpue oto
téhoc e Aotag L, ko opopolpe dhal ToL TOZAL TN

L= (vs,v2)
@ Yuveyilovtocg pe tov i8lo TpdéTo KataAfyoupe oto kevd yYpdenual
KoL TNV Aota

L= (vs,v,va,vi,v3)

7 omoia eivor Tomoloyikh SLdTadn TwvV KOPUPDV TOou YPAPHLALTOC.

E— Ty



Mpdypoctt,

(=) @ﬂ@

Moportipnon. Mo Tnv e0peon tne Tomoroyikic Sidtane evdc
YPOLPHLOTOC VTLAPXEL ko dANo¢ adydpiBog Ttov ypnmolLoTolel Tnv
avallftnon o Pdboc Twv kKopudv Tov.
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Aoknon 1

la tnv odokAtjpwon evéc épyou mpémetl va ektedeotolv 9 Spa oTnoitdTnres
Ty, Ty, ..., To. Kdimolec amé avtéc xperd{ovtal ta amoteAéouata
UePLKOV dAAwv, Twv omolwv 1) ekTéAeon mpénel va mponynlel. Ot
anaitioelc kdOs uiac dibovtal otov emduevo mivaka.:

‘ amalToeLS H ‘ amalToelC H ‘ amalTioeLC
T1 | T3, T4 Ty T7 | T3, Ty
To | T1, Ts Ts Ts | Ts, T7
T3 Te | T1, T2 To | Te, Tsg
Na BpeOeil ue mola oeipd mpémer va ektedsotovv or T1, To, ..., Tg dote

va. oAokAnpwBei to pyo.

Ty



Y to TpdPANua tNe ekTéeong avTiotoiyel éva karteuBuvbpevo Ypdpnuo
oto oTolo N SpaoTneLdTNTa T; avamoploToTol almd TNV KOpuY™ Vi, Kol
av 1 SpaotnpiétnTar T; amoutel Ty oAokAfipwon g Spaotnpiétntag T;
T6TE 0TIV KOPLPT) V; KXTaATyeL éva TOEO e apX T TNV KOPUPTH V;.

To mpdPANua etvor LoodOvayo pe Tnv e0peon Tng ToToAoyikHc didtagne
TWV KOPLYKV Tov Ypopfuotog. Mpokelpévou var uttdpyel Adom Tpétel va
MMV UTEApXEL KOKAWLLOL.

Ty



Oa cpappdoovpe Tov aly6plbuo Tng Tomoloyikic Sidtadng. Oo
pTLdEoupe poe Motow L ou Baw eepLéxel Tig kKopuwég Tou YpoHLTOg e
™V oelpd TN ToTohoytkfc Sidtaine. Kdbe wopd emiléyoupe piat kopuen
pe Bobud ewoddou 0, Tnv mpoaobétoupe oto Téhoc tne AMotog L ko
apopolpe dAal tow TOEa Tou apXilouvv amd auty, péxplc dTou va pnv
uTdpXoUV kopuwéc e Babud eloddou 0 oto Ypdynua.

1. EmAéyoupe TV v5 omdTE £XOUpE:
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2. Emudéyouue tnv v3 omdte éxoupe:

3. Emdéyouue tnv v4 omdte éxoupe:

(%) (=)
() OO

Avokprtd MoOnportikd Mpapruatoa
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4. Emléyoupe TNV vi omdte XOUME:

O~

L= (V57 V3, Vg4, Vl)

5. Emuléyoupe TV v7 omdte XOUpE:

L= (vs,v3,va,v1,v7)
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6. Euléyouue tnv vg omdte éxoupe:

L= (V57 V3, Vg, V1, V7, V8)
7. Emuéyoupe TV vo omdte XOUpE:

L= (vs,v3,va, vi, vz, vg, v2)

E— Ty



8. Emhéyoupe TNV vg omdte EXOUpE:

L= (V57 V3, Vg, V1, V7, Vg, V2, V6)
9. Euléyoupe tnv vy omdte €XOUE:

L= (vs,v3,va,vi, vz, Vg, V2, V6, Vo)
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Mia ToTtoAoyLk SLATAEN TwV KOPLPOV Tou Ypa@ATOC etvol 1 oelpd

(V57 V3, V4, V1, V7, V8, V2, V6, V9)

Enopévae, o mboavh oepd ektéheonc twv 9 Spaotnplottwv éTtol hote
vaL LkawvoToloUvton ou atoutfioelg tne kabepidc stvon M e€Hc:

(Ts, T3, Ta, T1, T, Tg, T2, Te, To)
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MmopoUpe vor utoloyiloupe TV Tomohoyiky didtain tov G
xpnototmorovtag Thv PuBAobrkn networkx:

import networkx as nx
import matplotlib.pyplot as plt
import random

G = nx.DiGraph ()

v=1_[,2,3,4,5,6,7,8,9]

U [(1,2),(1,6),(2,6),(3,1),(3,7),(4,1),(4,7),(5,2),(5,8),(6,9)
,(3,8),(8,9)]

G.add_nodes_from(V)

G.add_edges_from(U)

# Topological sorting of G using method topological_sort(G)
if(nx.is_directed_acyclic_graph(G)):
R = list(nx.topological_sort(G))
print ("A topological sorting of G:",R,"(using the method
topological_sort())")
else:
print ("G contains a cycle")

E— Ty



# A
L =
H =

simple implementation of topological
[ #Topological sorting of the nodes of G

G.copy() #Work on an copy of G

while (len (H) !'=0):

notfound = True
for v in H.nodes():
if (H.in_degree (v) == 0):

L.append (v)
H.remove_node (v)

sorting algorithm

notfound = False # vertex v has indegree 0

break

if notfound: break # no vertex has indegree O

# If L contains all the nodes of G a solution is found
if len(L) == len(G):
print ("A topological sorting of G:",L)
else:

print ("G contains a cycle")

# Position all vertices of G in a line according to the topological

sorting L

x =y =0

mypos = {} #empty dictionary

for i in L:
x =x + 1
y = random.uniform(-1,1)
mypos [i] = [x,y] #coordinates

Avokprtd MoOnportikd
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# Create a figure in order to add title text

fig = plt.figure ()

fig.suptitle (’Topological sorting of the vertices of G \n (from
left to right)’, fontsize=14, fontweight=’bold’)

nx.draw_networkx (G,pos=mypos)

plt.show ()

Output:

A topological sorting of G: [5, 4, 3, 8, 7, 1, 2, 6, 9] (using the
method topological_sort())
A topological sorting of G: [3, 4, 1, 5, 2, 6, 7, 8, 9]

Topological sorting of the vertices of G
(from left to right)

0.75 4

0.50 4

0.25 1

0.00

—0.25

—0.50

—0.75

—1.00 A

T T

EE— Ty



Y vvaptnon Grundy - Sprague

‘Eotw A C N. OpiCoupe to mex (minimum excluded value) tov A w¢
e
mex A = minN '\ A,

dNAadh mex A eivot 0 eA&yLoTOoG PUOLKES aplOde Tov Sev oLviikel
oto A.

Mopaderypoe
e mex{1,2,4} =0
e mex{0,1,2,6} =3
e mex{0,1,2,3} =4

@ mex() =0.

E— Ty



Mo k&Be kopuen v evdeg ypophpatog té&wv G = (V, U) pe T'(v)
oupPorilovpe To GUVONO TWV KOPUYQOV U ToL givall dkpal TOEWV pe apxn
v kopuyth v (yveltoveg Tng v), dnhadn

Nv)={uveX:(v,u)e U}

Mapdderypo MNa to ypdpnua to&wv G = (V, U) bmov
V — {V].J V27 V37 V47 V57 V67 V7} Kot

U={(v1,v3),(v1, ), (v2, v5), (v3, v2), (v3, va), (5, va), (v6, v3), (V6, v5), (v7,

‘Exoupue 61U

F(vl) = {V3, V6}
M(v2) = {w}
r(V3) = {VQ, V4}
r(V4) = @

M(vs) = {va}
F(v6) = {V3, V5}
Mv7) = {wvi, v}
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Y e k&Be ypdpnua t6€wv G = (V, U) xwpig kukAdporto avtiotouyet
po (povadikn) ovvéptnon g @ V — N 7 omoia ovopdleton ovvép-
tnon Grundy - Sprague tov G.

Y uykekpuéval, yrol kdBe kopuyh v tou ypopfuatoc opilouue

g(v) = mex{g(u) : yw xdde v e (v)}.

H ouvdptnon g tomobetel otic kopugéc tou ypapfuatog G puotkoig
apBpole, étol hote k&Be kopupn v va éxel T g(v) tov eNdiyioto
puokd aplbud mov dev éxel TomoBetnOel otoug yertovég Tng. H Ty
g(v) ovopdletou g-value tng kopugric v.

T B



Mopdderypor Now BpeBolv oL Tiéc Tng ocuvdptnong g Tou YpoPRLaTtog
t6¢wv G:

F(vl) = {V3, V6}
M(v2) = {w}
r(V3) = {VQ, V4}
r(V4) = @

M(vs) = {va}
MNve) = {v3,vs}
r(V7) = {Vl, V2}.

To G 8ev éxel kukAOpoTe, dpa opileton M ouvdptnon Grundy - Sprague
o’ autd. TToY0C Mo elvorl vou oupTAnpooupE Tic kevég Béoelg otov
enépevo Tivorkal

v v v ||| | w
HONEE
g(v) = mex{g(u) : yw x&de v e M(v)},
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‘Exoupue 61U omote

M(vi) = {vs, v6} g(v1) = mex{g(vs), g(ve)}
M(v2) = {vs} g(v2) = mex{g(vs)}

Mv3) = {V27 va } g(v3) = mex{g(v2),g(va)}
M(va) = g(va) = mex()

M(vs) = {V4} g(vs) = mex{g(vs)}
M(ve) = {vs, vs} g(ve) = mex{g(vs),g(vs)}
M(v7) = {v1, v} g(v7) = mex{g(v1),g(va)}.

Mopatnpovpe 6t

Mo va utohoyoBel to g(vy) Tpémel va urtoloyloBolv Tpdta T g(v3),

g(ve).

Mo va utohoyoBel to g(vo) Tpémel va utoloyloBel mpwta to g(vs),

Mo va utoloyoBei to g(v3) mpémel va umtoloyioBolv mpwta T g(vz),
g(va).

Mo va uno)\oyweat 1o g(vs) mpémel v urtohoytoBel Tpddta to g(va),

(va) moémeL vor urtodovicoBolv nomtcx T olva).
Mpoprocto -2024 233 /270
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Enopévag, yia var utohoyiooupe Tig TULéG TG ouvapTNOoNG g TPETEL val
Bpolue (av uTtdpyeL) pLa oelpd oTLC KOopLPEG TOu, CUUPWVAL e TNV OTtoloL
va utodoyiCoupe TNV Tiuh g(v) o kopugpnc apov TpeTa éxoupe 1781
umoloyioel Tig Typég g(u) SAwv Twv YerTéVWY U TNG V.

Y UVETIOC, 0 UTLOAOYLOROC TNG ouvdptnong g eivou TtpdPAnua
TPOTEPALOTHTWY, £TOMEVWC UTtopetl var AuBel umohoyilovTtac pa
ToToloyikh SLdTagn oTo GUVONO TwV KopLYV Tou ypapfuatoc G. H
SloupopoTtoinon oto mpdPAnpe autd eivow dtL to té&o (v, u) Aertoupyei
avdrodo, apoV yia Tov urtohoytopd tng g(v) xpetaldpoote TNV T
g(u).

Apat, yiow o TPOPANUa autd, Bo Ppolpe ol Toohoyiky didtaln oto
ypdynuo G kou émertal Bt utoOAOYioOUME TNV CUVAPTNON e TNV
ovaoTpoYn oELPAL.
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Mo tétora Sidtagn amelkovileTon 0TO £TOUEVO OYTLOL

(ard TV KopuYth v; Eekvdel BENog TPOg TNV KOPUYPY Vi ALV O UTLONOYLOMEG

e g(vi) amoutel Tov vohoyiopd e g(Vvj)).

Oa uTtoloyiooupe Tig TUEG TNG CUVEPTNONG & HE TNV AVAOTPOPN OELpd
Va, V5, V2, V3, V6, V1, V7

omdte oe kdBe Prina oL TYLéG TNG g TOU aTtoToUVTOL £X0UV LTtoAoyLoDel

O£ KATOLO TPONYOUMEVO PBriuo.
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Mpdiypott, éxoupe Tt e€Mfc:
Q g(va) = mex) = 0.

v [vlwve|v|vu|w]|w]|w

|
ol T fof | ]

@ z(v5) = mex{g(v4)} = mex{0} = 1.

v vi|lv|wv|va|vs|Vve| v
g(v) 0]1

@ z(v2) = mex{g(vs)} = mex{1} =0.

v Vi %] V3 V4 V5 Ve V7

g(v) 0 011

Q g(v3) = mex{g(va),g(v4)} = mex{0,0} = mex{0} = 1.
|
|

v ‘ Vi ‘ %] ‘ V3 ‘ V4 ‘ V5 ‘ Ve ‘ V7
[ Toltrfofz] |
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9 g(ve) = mex{g(vs),g(vs)} = mex{l,1} = mex{1} = 0.

v vi | vo | v3|va| Vs | Ve | vy
g(v) oj1(0(1]0
O g(v1) = mex{g(vs), g(ve)} = mex{1,0} = 2.
v Vi %] V3 V4 V5 Ve V7

gv)|2|0|1]0]1]0
@ Téhog, g(v7) = mex{g(v1),g(ve)} = mex{2,0} = 1.

v Vi %] V3 V4 V5 Ve V7

g [2]0]1 0|1 ]0]L

Avokprtd MoOnportikd Mpophocton 2023-2024 237 /270



‘Acknon 2

Na vrodoyioBobv ov tiuée tng ovvdptnong Grundy - Sprague yia Tig
KOpU@EC To embevou ypa pruatoc tééwv.

v7 Vi V6 V2
l/.é
V5 V3 Vg Vo V4

E— 20232024 238,270




MNapatipnon. H ouvdptnon Grundy - Sprague tkovoToLel TLg TOLPOLKALTW
WBudtnteg
e Av yia TNV kopuen v toxvel étL g(v) # 0, téte urdpxer u € T(v) pe
g(u) =0.
e Av yia TNV kopuen v toxvel étL g(v) = 0, téte Yo kdBe u € [(v)
woyveL 6t g(u) # 0.
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Mt epoppoy® Tne ouvdptnong Grundy - Sprague sivow étu

@ OTOJELKVUEL OTL UTLAPYEL OTPATNYLKY VIKNG 08 GUVIULOTLKA
o vidio 890 oy Tdv dmov éxoupe aokAeioel Thv Lootmaiow (T.X.
okdkL), dnAadn amodekviel 6T k&Tolog amd toug §o TaixTeS
uropel évto va kepdier (apkel var yvwpilel tTnv otpartnytk).

@ dlvel TV oTpotnykt vikne oto Towyvidl autd, apkel vou glvol
UTLOAOYLOTIKE £PLKTOG 0 UTLOAOYLORSGS TNG ouvdptnong g. H
otpatnytkn vikng eiva (TtdvTal) vor PTAVOUPE OF KATOLOTAOELG We
Ty g tom pe 0.
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Muat Ttapadhocyt) touv Nim

Avo maixteg A kou B ailouv to e€hg oy vidt:
Trdpxouvv 800 cwpoi pe omipta. O TpwTog cwWpdg atotedeiton atd x

oTlpTa KoL 0 SeVvTEPOC OWPOG ATd ¥ oTlpTaL.
O maiyteg Tailovv evah&E kévovtog o kivnon o kobévag: Kdbe
TalyTtne apotpel éva M| Teploodtepa oTipTa
@ 1 amd TOV TPWTO TWPH,
@ 1 amd Tov deltepo cwpd,
@ 1 Tov (8o aplBud ko amd Toug 8o cwpoic.
Xével o Tolytng Tov dev umopel val k&vel kivnon.

o [o Topdderypal, v 0 TPWTOG oWPOG TepLéxel 12 omipTal Kol 0
deltepog owpdg 8 oTipta Motog attd toug Svo maixteg Ba kepdioet;
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Mropolue va povte oToinooupe To Ty Vvidl we éval ypdpnua TOEwv.
O\ kopupég eivan oL katorotdoelg Tou Touyvidlol. Kébe kopuyh
avtiotolyel oe éva Slatetaypévo Lebdyog (x,y) dmov x o apBude twv
OTIPTWV OTOV TPWTO cwpd KAl y 0 aplBudc Twv oTipTwv oTov deltepo
owpbd.

loyber 6t 0 < x < 12 ko 0 < y < 8. Y uvohkd vmdpyovv 13 x 9 = 117
KOLTOLOTAOELG.

Apxikd to Towyvidl Bpioketon otnv kopuyt (katdotaon) (12,8). Me kdbe
ktvnom Twv otV To Touyvidt al\dlel kartaotdoelg. Ov eiTpeTtéc
kwioelg avtioTolyobv otnv petakivion oplévtia (Tpog ta aplotepd) M
Katokdpupa (Tpog TaL K&Tw) 1 Saydvia (Ttpog to kévtpo) ooadnmote
Bripotar. Kepdiler o aixtng mov Bo ptdoel mpwtog otnv kopuyt (0, 0).
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Y to embpevo oxha otelkovi{ovTo LOVO oL KOPUPES TOU YPOLPNILALTOC.
Ta t6&a opilovton améd Tic emitpentéc Kwwfoewg. Emiong, éxouvv onuelwbdel
oL tpéc tng ouvdptnong Grundy - Sprague. Ou undevikéc Tipnéc (Tuég pe
KOKKWO) 0pilouv TNV VIKNPSOpa oTPATNYLKY TOu TaLXviBLov.
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Y to mapddetypa, puropel v kepdilel Tdvta 0 TPWTOG TAUYTNG, dLoTL
apaLpOVTaG 2 oTipTa ko ottd Toug 8Vo cwpolc kataAfyel oTnv
katdotaon (10,6) n omoia éxel Ty g ion pe 0.

Mopatipnon. Xe kdBe cuvduootikd Touyvidt 8o Touytdv (xwpic
LoOTLAALOL) UTCOPOUHE VOL KA TLOKEUALOOUME TO YPAPMUL TWV
KOTOLOTAOEWY Tou TtoxvidLo¥. To ypdpnmuor autd dev Do mepLéyel
KUKA@poTo (ool Sev eTutpémeton tooTaAio).

MNoépiopa 2

Kd Bs ouvvbvaotikd mawyvibt §vo maiytdv (xwpic toomalia) éxet
owvdptnon g. Emouévwg, umopel va kepdiler mdvta 1j o mpdtog, 1 o
Sevtepog maixtne. (Apkel va yvwpilel tic kataotdoeic mov undevifovy
TNV ouvdptnon g.)
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8n AIAANE=H
rPAOGHMATA

ETntineda ypapiuota
@ Tvumoc tov Euler

AvicétNTEG SOV — €8PV - KOPLVPDV

o Oedpnua Tov Kuratowski
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Emimeda ypopiuota

Erintedo (planar) Aéyetou éva ypdpnua Tov umopei va ametkovioBei oto
eminedo, étoL wote

a) Ou képuPot Tou va eiva Stakekpiévor onpeio.
B) O Seopol tou va eivow amhée, eminedeg kaumOAeC.

v) Ké&Be {ebyog Seopcdv (oev ouvavtiovvton), CUVAVTIOUVTAL VO OTOUG
kéuBouc.

Moapdderypa :
—
Eminedo ypapnuo Ettinedo ypapnuo
Mn emtinedo ypdnuo
Mpoprpoto
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Emtimedo Tomoloyiko ypdpnua

Etintedo tomohoyikd ypapnue (plane graph) Aéyetou éva eminedo
ypdpmuo Tov éxel 91N amelkovioBel oto eminedo, étol dote va
ikavoTeotel Tig ouvBnkeg o), B) ko ).

Mopadetypor : To TPWOTO Kol TO TPLTO ATLO T ETLOUEVOL YPOLPTILOLTOL ElvaLl
eminedo tomohoyikd YpdpnpueL.

—

Entinedo ypapnua EnimeSo ypdopnuo
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MNopoctipnon : 1o ‘mpdPAnuor ovvdeong' to spdTnua Tov TibeTou
(katd ooV K&ToOL KOpUPOL pTtopolv Vo cuvdeBolv pe kdoloug dAhoug
Xwpic var uTtdpxouv ‘BlooTauphoelg’’) eivol OUCLALOTIKE TO EPWTNHAL !
KOLT& IGO0V TO TPOKUTITOV Ypdpnua etvon ettintedo. (Epappoyéc :
MAnpogoptkn, Miektpoloyia (cuvdeopoloyieg), ouykowwvieg k.AT.).
‘Eva Bedpnuar oxetikd pe to Bépa outd (tkavn ko overykaion ouvBnikn
vl va ebvon éver ypdpnpo pn emitedo) eivon to Sidonpo Bedpnuo tov
Kuratowski, Tou Ba. 8olue apydtepa.
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"E8pec emimedou (tomoloyikol) ypaphotog

OpiCoupe oav €dpeg (faces) evdg emimedou tomoloyikol ypaphuatog G
TIC KAELOTEG Teploxég Tov eTitedou Tov opilovton amd Toug deopoic Tou
ypopfuatog. H avouyti meploxt ovopdleton eEwtepiky édpow (outer

face) Tov G.
Moapdderypo :
(Y (% (% 0
5
G
(4 (% (Y .
4 3 8 7

To ypdonuo G éxel tpeig 8pec - Ta ““tplywva’ mov opifovtouw amd toug
KOKAOVG (v, Vo, v3, v1) ko (vi, v3, va, V1) Ko TO “‘TETP&ywvVo'' Ttov
opieton amd tov kOkAo (vs, Ve, V7, Vg, Vs).
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TVmoc tov Euler

Mot Tow eTtimedor ypouphpata Loy Vel 1 eTdpevn adloonueiwtn Ttpdtoon:

Mpétoon 21 (TYmog tov Euler)

‘Eorw G = (V, E) éva ovvektiké eminebo tomoloyikd ypdpnua ue
|F| = |F(G)| é8pec (ouumeptraufaviuevne kat tne eéwteptkiic).
Téte

V[ —[E[+|F|=2.

H amddeldn yivetow pe emaywyn (wg mpog tov aplBud twv edpdv).
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Mapdderypa : 1o ypdonua G
(Y

v v
G
v v v v
4 3 8 7

EXOVUE :
|V| =38, |E| =10, |F| =4 ko mp&ypatt 8 — 10 + 4 = 2.
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Mapotnpnoels :

@ Amd tov timo tou Euler mpokimtel 6Tl av éva ypdenua etvor
eminedo k&Be avamapdotaon Tou we eTmimedo ToToAoYIKS YPAPNLA
Bo éxeL tdvta Tov i8Lo aplBud edpov.

@ O titog tou Euler woxdel ko yroe pn A& ypophuorto, SnAadh yo
ypoupruaToe Tou epLéxouv Bpdyoug 1 kol ToAamAolc deopoic
OLVALLECOL OTLG KOPUYEG TOVG.

© O timog tou Euler woxlel ko yLol YpoL@hLortal tol oTtoio £xouv
amelkovioBel Tdvw ot ot opaipa, $ToL OGOTE VoL LKOLVOTIOLOUV TLG
ouvBnkeg ), B) kou v). Xe autt} TV Tepimtwon diaitepo
evdLoupépov éxouv Ta TOAUESPAL e KOPUPEC TEEVW OTNV ETILPAEVELAL
¢ opalpoc.
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Avicdtntec £8pwv — deouv

AMpupoe 1
Q Xe kd Ot emimebo ovvektikd ypdonua G = (V,E), ue |E| > 2, woxoet
ot
3|F| < 2|

@ Xe kd B¢ eminebo biuepéc ovvektikd ypdonua G = (V,E) ue |[E| > 2
LoxVeL ot

2|F| < |E|
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ATtédelgn. ‘Eotw s(G) o apbudc twv Levydv (e, f) tou G yio T oToio
o 8eopdc e ouvopelel pe TNV édpa f, dnAad1

s(G) = Z 1

e,f ouvopebouv

Mmopolpe va petpfiooupe ta Lebyn (e, ) pe 9o tpdmoug: ABpoilovtog
yiat kéBe £8pal £ to TAOoc TV deopdv e Tou cuvopebouv pe authy, 4
aBpoiovtag yia kdbe deopd e to TAR00c Twv edpbv f oL oToleg
ouvopeloUV e OLUTOV.
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@ Me tov mpwto TpdTo, kébe £8paL cuvopelel pe TovAdxlotov 3
deopovg, emopévwg

s(G) =Y. Y 12> 3=3F
f e f

e ouvopeVeL pe f

Me tov deltepo TpdTo, k&be deopdc cuvopelel To TOAD e 0o
£dpeg, omotTE

s(G)=)_ > 1<) 2=2

f ouvopeleL pe e

3|F| < s(G) < 2|E]|.
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@ Emeldn to ypdonua sivor Supepéc, dev mepléyel kOkAoug TepLTToN
pfkoue, &pat, e Tov TpWTto TPdTOo, K& be £8pa cuvopevEL pe
TouAdyLoTov 4 Beopnolc, £TopéVWE

s(G) = 4|F|
Me tov pwto tpdTo, Kdbe deopbdc ouvopelel To TOAS pe §Vo é8pec,
omote

s(G) < 2|E|
Apa

4|F| < 2|E| < 2|F| < |E|.
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AvlooTnTaL KOPLPWV — dECUDV

Mépopa 3 (AvicdHTNToL KOPVPROV-BETUDV)

Q Xe kdOe emimebo ovvektikd ypdonua G = (V, E) woxie éut
|E| <3|V|—6
@ Xe kdOe emimebo Siuepéc ovvektiké ypdonua G = (V, E) woxver 6T

E| <2|V|—4
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ATtédergn.
Q Aré to mponyolduevo Mppa yia k&Be emtinedo ypdpnua G = (V, E)
Loy veL OTL
3|F| < 2|E]
‘Opwe, amd tov oo tov Euler éxovpe 6t |F| = |E| — |V| 4 2 ométe

3(IE| = |V +2) <2/E| < [E| <3|V[ -6

@ Acknon.
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‘Acknon 1
Ta ypapniuata Ks kat K33 Sev eivat emineda. J

Noon Mo to ypdpnua Ks éxoupe étL |V(Ks)| = 5 kou
5
|E(Ks)| = (3) = 10.
Amé to mponyoluevo ToOpLopa, Exoupe 6Tl av to Ks elvan emtimedo mpéTel

|E(Ks)| <3|V(Ks)|—6<10<3-5—-6<10<9
&toto, dpa to Ks dev elva eminedo.
Mo to ypdpnpa K33 éxoupe 6t |V(K33)| =6 kou |E(K33)| =3-3=09.
Emeld to K33 elvon Supepéc, amd to mponyouuevo moplopa, £Xoupe OTL
av To K33 eivou emimedo mpémel

|E(K3,3)| §2|V(K373)|—4<:>9§26—4<:>9§8

dtoto, dpa To K33 dev eivou emimedo.
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‘Acknon 2

Na eéetaobel av to mapakdtw ypdenua eivar emimedo 1j éxt.

# Kkopupdv =T,
# Seouwv = 16
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MNapatipnon: [Npopavag, av éva ypdypnua G éxel W UToYp&enuLe
évor un emimedo ypdnuo H, téte to G eivon un eminedo.
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ExkAémttuvon 1 vodiaipeon ypa@huatoc

Edv éva ypdpnuat Gy mpokiTTeL and éval ypdonua Gi ue
AVTIKOLTAOTOON evOE 1| Teploodtepwv Seopuwv Tou Gy amd éval LOVOTIATL
petadd twv avtiotoywv kéuPwv (dnAadt, pe Ty TopepuPorn véwv
k6pPwv), téte To Gy Méyetou ekAéTtuvon 1) vrodiaipeon tov G.
Mopadelypot :

v v
1 v 1
4 4
v v v v
2 3 2 3
G G
1 2

To G, sivow ot ekAémttuvon tou Gy.
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To Bewdpnua Tov Kuratwoski

Mpétoon 22 (Oewpnuor Kuratowski)

‘Eva ypdenua eivat enimedo av kat uévo av Sev éxeL éva vmoypd pnua
mov eivat ekAémruvon tov Ks 1) Tou K3 3.
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‘Acknon 3

QO Na eéetaobsl av kdmolo améd ta mapakdtw ypaghuata eivat
emimedo.

(a) Ks. (B) Ks2, (v) Kaz.

@ Na eéetaobei av to mapakdtw yodenua elvar emimedo.
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MNopatipnon: To Oehpnuo tov Kuratoswki ocuvdéel piow tooloyik
WBétTa (Tnv avaapdotoon evdg Ypophiuatog oto eTitedo xwpic
tepvdpevoug deopoic) pe pa ouvduaotikn WtétnTar (Tnv un eppdivion
WG UTIOYPAPMUATWY TV EKAETTUVOEWY Tou Ks ko Tov K33). Emeldy, o
éheyxog autdc pmopel va yivel o ToOAVwVLLKS Ypdvo éTteTon STL
umopoUue v eAéyEoupe av éval ypdpnuo eivan 1 oy eminedo oe
TIOAVWVUULKS XPOVO.
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Xpnowotoldvtog Ty pébodo check planarity(G) tng BBAioBrkne
networkx pumopoUpe opevéc vor eAéyZoupe av éva ypdpnuo sivou
emimedo ko aupeTépov, epdoov eivor emitedo, vau To oxedldooupe we
eminedo tomohoyikd YpdpnuoL:

import networkx as nx
import matplotlib.pyplot as plt

K5 = nx.complete_graph(5)

#check_planarity(G) returns the tuple: bool is_planar,
PlanarEmbedding

#is_planar is True iff G is planar

#PlanarEmbedding is a combinatorial description of a planar
embedding

#to be used with nx.combinatorial_embedding_to_pos (embedding)

#to get the x,y coordinates of each vertex

if nx.check_planarity (K5) [0]:
print ("The graph is planar")

else:
print ("The graph is not planar")
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#Create a planar graph G using some operations
G1 = nx.cycle_graph (3)
G2 = nx.path_graph (3)
G = nx.disjoint_union(G1,G2)
G = nx.cartesian_product (G2, G)
G = nx.disjoint_union(G, nx.Graph())
#A non-planar drawing
pos = nx.layout.shell_layout(G)
nx.draw_networkx (G, pos)
plt.show ()
is_planar, embedding = nx.check_planarity(G)
#A planar drawing of G (if it exists)
if is_planar:
pos = nx.combinatorial_embedding_to_pos (embedding)
nx.draw_networkx (G, pos)
plt.show ()
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Output:

The graph is not planar

®

o

IS

~

o
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ApLBudc dLaoTavpwoewv

Y xetikdg e to TpdPANue ohvBeong eival Ko 0 TILPAKATW OPLOWOG :
AplBpé¢ drocotorvpdoewv (crossing number) cr(G) evég ypagruoatoc G
elvo 0 elduylotog apbudc Slaotaup®oewy Twv deopwv tov G avd 8o,
6tav to G Lwypoylotel oto emimedo.

Mpogavag cr(G) =0 av ko pévo av to G eivon eminedo ypdpnua. Exel
amodelyBel 6Tl 0 aplBude draotavphdoewv evdg TAfpoug Ypayhuatog K,
LkoLvoTioLel TV aviodTnTa

1ln ,n—1 n—-2 n-3
er(Ka) < 7 SIS IS

(ko péhote, yioe n < 12, woxver to ="").
Eniong, éxel amodeuyOel b1

m, m—1 n n-—1
K < |—= —
(ko wéhoto, 6toev m < n kow eite m < 6 eite m =7 ko n < 10, woxdel
To ll:)) ).
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MNpdtoom 23

‘Eotw G = (V, E) éva ovvektiké ypdpnua Seoudv téte

cr(G) > |E(G)| — 3|V(G)| +6

ATnéddelln. Aloakpivoupe 800 mepimTdoslc:

Av to G eivau eminedo, téte cr(G) = 0 kou |E(G)| — 3|V(G)| +6 <0,
&poe M aviodTNTaL LoYVEL.

Av 1o G 8ev eivau emimedo, tétTe KAOe avamapdotaon Tou oto eTimedo
Bo mepLéyel TovddixloTov éval onueio Saotadpwone. ‘Eotw pa
avarnapdotoon tov G pe cr(G) = ¢ onueia Stootodpwong.

Av oto ypdynua G mpooBécoupe ¢ emimAéov Kopuéc oToL oNUEla
Slaotalpwone Twv deouv tov, téte B pok Vel évar Ypdpnua G to
omoio eivow emimedo kaw éxel |V(G)|+ ¢ kopupég kaw |E(G)| + 2¢ Seopoic.
Emopévwg, améd to Mépiopa 3 yiow to ypdynuo G’ Ba toylel 6t

E(G") <3IV(¢)| -6«
|E(G)| +2c <3(|V(G)|+¢c) -6«
[E(G) =3|V(6)[ +6=c
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